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KIVEL AKAR A SZOCIALISTA 
MUNKÁSPÁRT EGYESÜLNI?

Természetesen minden öntudatos szocialista 
nunkással akar egy pártot alkotni, vagy ha a 

oártok egyesüluéséről akarunk beszélni, akkor 
;i Szocialista Munkáspárt szocialistái egyesülni 
ikarnak a Szocialista Párt szocialistáival egy 
negbeszélendő és megállapítandó közös ala- 

-.x>n.
Ez oly egyszerű, hogy csodálkoznunk kell 

;gyes emberek elszánt törekvésén, amelylyel 
.jk ezt nem akarják megérteni.

Egy ilyen elszánt férfiú nyilatkozott leg­
utóbb a magyarajku S. P. lapban, kutatva, 
iiogy miért kell nekünk az egyesülés.

Az eredmény, melyet erre nézve leszűr, a 
következő:

"Mint politikai párt, jelöltet okvetlen fel 
leéli állitaniok, hacsak nyíltan ki nm jelentik 
,aját halálukat. Ezért kell tehát most minden 
áron az egyesülés. Ezért lettünk egyszerre mi 
-fakirok’, ‘szemfényvesztők’, kenguruk’, ‘kapi- 
: alista bérencek’ stb.-ből valóban elvtársak, a 
kikkel érdemes béketargyalásokba bocsájt- 
kozni.”

Itt aztán ismét és nyomatékosan kell hang­
súlyoznunk, hogy mi igenis az S. P. munkás­
táborral akarunk egyesülni, jól megértsük: az 
S. P. munkástáborral, és nem a "íakirokkai , 
a “szemfényvesztőkkel, a “kenguruk ’-kai, a 
“kapitalista bérencekkel”, akik bizony hiány­
talanul megvannak, (sőt egyike-másika állító­
lag “szivvel-lélekkel hive az egyesülésnek”), 
de eléggé szerénytelen magát az S. P.-vel, vagy 
annak többségével azonosítani.

Hogy ennek a fakirségnek egy kis bizonyí­
tékával is szolgáljunk egy füst alatt, vegyük 
szemügyre az egyesülésnek “szivvel-lélekkel” 
hívének mondott cikkoiró érveit — az egyesü­
lés ellen. Azt mondja:

“A S. L. P. nem bir még négyszáz jótálló 
taggal sem. És ez a párt küld ki egy hattagú 
bizottságot a közel 30 ezer rendes fizető tag­
gal biró párthoz béketárgyalásokra, Az a párt, 
amely egykor számban sokkal nagyobb volt, 
mint a S. P. és most annyira leapadt a saját 
taktikája következtében, hogy mint párt tekin- 
rekintetben sem jöhet.”

Hogv mikép jut ahhoz a következtetéshez, 
hogy a S. L. P.-nek még 400 jótálló tagja sincs, 
azt most ne bolygassuk,. Inkább vegyük elő 
a magyarországi Népszava 1907. évi július hó 
50-iki számát, mely közli a Szocialista Párt 

kongresszusi jelentését, mely jelentésben szó- 
ról-szóra ez áll: “A konkurrens szervezet, a 
Socialist Labor Party (Szocialista Munkás­
ért) több ezer taggal rendelkezik....”

Nem tehető fel, hogy a Szocialista Párt sa- 
át hivatalos statisztikája olyan nagyot té­

vedne a mi javunkra, az sem tehető fel józan 
-ésszel, hogy a Szocialista Munkáspárt július­
tól februárig apadt volna le “több ezerről” ke­
vés százra. Tehát mi tehető felPAz, hogy izé., 
hogy is mondjuk csak...., szóval, hogy még 
nem haltak ki a fakirok, vagy ha jobban tetszik 
a kenguruk. Reméljük, hogy kevesen vannak, 
és bármennyire “örülnek” is az egyesülésnek, 
az — mégis meglesz.

Különben szolgálhatunk hamarosan még egy 
bizonyítékkal is. Az “Előre” utolsó száma nyil­
ván azon szándékkal, hogy újra eldicsekedjék 
vele, mikép kosarazta ki “Népakaratékat”, ezt 
írja:

Népakaraték a január 25-iki “népgyülésen” 
lefolytatott hangulatos tárgyalásaik folytatása­
id ép szervező - bizottságunkhoz levelet írtak, 
melyben arra szólítanak fel bennünket, hogy 
küldjünk ki egy hattagú bizottságot, melynek 
hivatása volna, az ő hattagú delegációjukkal 
“egy békés együttműködés megvalósításának 
módozatait megbeszélni.” — Szervező-bizott­
ságunk határozata folytán Váradi titkár elv- 
társ e megkeresésre következő levélben vála­
szolt :

“F. hó 6-án hozzánk intézett levelökre a 
szervező-bizottság nevében tudatom, hogy az 
önök részéről felajánlott béketárgyalásokra

mi bizottságot nem küldünk, mivel az egész 
békeügyekre vonatkozólag álláspontunk ma is 
az, mi a brooklyni és az Árpád-Haliban tartott 
népgvülésken, továbbá az “Előre” január 15, 
és február elsői számaiban elfoglaltunk. Mi­
után a béketárgyalások az amerikai anyapár­
toktól indultak ki, mi nem lehetünk kompe­
tensek, azok befejezése előtt, ez ügyben hatá­
rozni.

A békének pedig mi e határozatunkkal útját 
nem álljuk; csak mivel az a bizonyos “békés 
együttműködés” a két frakció, ellentétes elvei­
nek fenntartása mellett lehetetlen tartózkod­
nunk, mint párt minden béketárgyalástól, aki 
azonban elvi álláspontunkat a magáévá teszi, 
azt mindenkor szívesen látjuk pártunkban.”

Erre a hirecskére a következőket jegyezzük 
meg: A “Népakarat” szerkesztősége ép oly ke­
véssé irta a fenti tartalmú levelet, mint a “Szo­
cialista Munkáspárt” központi vezetősége, 
vagy bárki más, aki a “Népakaraték” gyűjtő­
neve alá foglalható. Szóval a közlemény e rész­
ben hazugság.

Vétenénk az igazság ellen ha azt állítanánk, 
hogy csak e részben. Nem kevésbbé valótlan 
az, mintha a “béketárgyalások az amerikai 
anyapártoktól indultak” volna ki, A magyar 
pártok között folyó béketárgyalások igenis a 
magyar pártokból, még pedig a magyar S. P.- 
ből indultak ki (dicséretére legyen mondva), 
még mielőtt az angol S. L. P. ismretes egyesü­
lési határozati javaslatát meghozta volna, nem 
is szólva arról, hogy hat-hat tagú delegáció 
küldése is S. P. tagnak az ötlete volt.

Amikor ily kézzelfogható érvekkel mutatjuk 
ki az ő tévedéseiket (annak teljes tudatában, 
hogy az érvek igen kevéssé használnak azok­
nál, kik az S. P. tábor vezetésére volnának hi­
vatva), akkor nem neveznek bennünket “jó 
fiuknak, hanem váltig azon sírnak, hogy “min­
denféle piszokkal igyekszünk őket bekenni”. 
Minden öntudatos szocialista bírálatára bíz­
zuk, vájjon az az ugyancsak nem túlságosan 
tiszta “tévedés”, melyre fönnebb mutattunk 
rá, oly piszok-e, melylyel mi kenjük be, vagy 
pedig maguk maszatolják be magukat azok, 
akiket ezen igazságok elmondása olyan kelle­
metlenül érint. Nem is a velők folytatandó dis­
puta kedvéért tesszük, és nem örömmel, de 
tesszük, mert kötelességünk, az általuk félre­
vezetett munkások és a szocializmus jó hírneve 
kedvéért.

Ettől eltekintve e sorok Írója feltétlen ellen­
sége minden úgynevezett “bemeszelésnek”, 
azonban eszembe sem jutna siránkoznom, azo­
kon a válogatott kitételeken, melyeket a De- 
leonitáknak kellett elkönyvelniök — minden 
alap nélkül.

Az egyesülés lényegéhez még csak ennyit: 
Valamint a szakadás nem az anyapártokkal 
együtt történt, vlamint az anyapártok közötti 
ellentétek nem állanak fenn mind és a maguk 
merevségében a két magyar párt között, azon- 
képen az egyesülésnek sem kell szükségképen 
az anyapártoktól kiindulnia. B. E.

A RABSZOLGASÁG
ELTÖRÜLTETVÉN.

Ebben a szabad országban mindenkinek sza­
bad útja van a boldogság felé.

Lapunk utóbbi számában egy cikksorozat 
pomípás, eleven színekben ecsetelte a “peo­
nage” intézményét, mely a “szent szabadság” 
máza alatt a valóságos rabszolgaság intézmé­
nyé tartja fenn ebben az országban.

Az elmúlt napokban Columbusban (Ohio) 
ugyanily álláspontokat lepleztek le. Ebben a 
városban van Ohio állami fegyháza, melynek 
lakói alig különböznek az említett szerencsét­
len peon-októi. Számos esetet hoztak fel, a 
midőn egy-egy jó iparos szakembert nevetsé­
gesen csekély ürügyek miatt hosszú fogságra 
ítélt a biró. Az igazság dicső őrét persze meg­
vásárolta egy tőkepénzes, kinek aztán a nyo­
morult fogoly napi 80 cetéért végzett oly mun­
kát, melyért 3—4 dolláf napibért szokás fi­
zetni !

Ugy-e kedves testvér, ezt igy rendelte az 
isten?

És mikor ugyanaz a biró vagy tőkepénzes 
választások idején szivet megindító hangon 
fogja Ígérni, hogy ilyen -meg amolyan jó tör­
vényeket fog ay«)tni, ha ráadod szavazatodat, 
akkor te is igy fogsz szólni:

“Ebben az országban minden ember egyen­
lő. Ebben az országban mindenki szabad is, 
mindenki a közjóér dolgozik. Ebben az or­
szágban nem kell szocializmus.” Ugy-e ezt fo­
god mondani?

ÁTVÁLTOZÁSOK.
Mihozzánk igy szóltak pendelyes gyerek ko­

runkban :
“Ne sírj, mert elvisz a battyus zsidó!”

Vagy:
“Ha rosszalkodói, a vándorló legénynek ad­

lak!”
Ma pedig ezt mondjuk csemetéinknek:
“Ne sírj gyerek, mert érted jön a kapita­

lista !”
Vagy:

“Ha rossz léssz».-w-g>íü,íisct$i-9ed2alt !”
Nekünk ezt mondták:
“Ha nem viselkedel jól és nem tanuls, 

suszterinasnak adlak.”
Mi meg igy beszélünk:
“Tanulj fiam, mert mennél tudatlanabb va­

laki, annál nagyobb mértékben kizsákmányol­
ható.”

Minket igy oktattak:
“Minden jól volna, csak huncut a német, le­

nyúzza bőrünket. Ellenségünk tót, oláh, hor- 
vát: ez minden baj oka.”

Mi pedig ezt tanítjuk:
“Egyetlen bajunk, hogy a munkánk gyümöl­

csét a herék élvezik. Magyar munkást ma­
gyar, német munkást német tőkés szipolyoz 
ki. Mert két nemzet a világ. Tőkés herék nem­
zete és kizsákmányolt munkások nemzete. 
Ezt kell felismernünk, eszerint cselekednünk, 
akkor boldogok leszünk. Tehát:

Világ munkásai egyesüljetek!”

ESEMÉNYEK.
vissza vándorlás Magyarországba. — tudományos magyaráza­

tok, AMERIKAI ADATOK ALAPJÁN. “A VISSZA VÁNDORLÁS MÉR­
LEGE”. A CUNARD-NYUJTOTTA GYÖNYÖRŰSÉGEK. — A MEG- 

CSÖMÖRLŐTT ÉS IGAZSÁG UTÁN ÁHÍTOZÓ LELKI-
PÁSZTORRÓL.

Az egyesülés kérdéséhez szeretnék egy pár 
szót szólni, bírálni annak lehetőségét, mérle­
gelni annak hasznos aagy káros hatását az 
amerikai munkásokra nézve.

Egyesülésről beszélve, nézetem szerint fog­
lalkoznunk kell a két párt közt levő különb­
ségekkel is, legalább nagy vonásokban. (Jövő­
ben talán részletesen fogom megirni.) Első 
fontos kérdés: a két párt állásfoglalása a gaz­
dasági szervezetekkel szemben.

Az S. P. az 1904. évben megtartott konven­
cióján hozott határozati javaslata értelmében 
"semleges ” a különbéző gazdasági szerveze­
tekkel szemeben. (Hogy gyakorlatban mennyi­
ben tettek eleget e határozati javaslatnak, azt 
a föntebb megígért jövő alkalommal fogom 
tárgyalni.) A S. L. P. ezzel szemben határozott 
állást foglalt, a megengedem — kisebb, de 

[Folytaiása a 2-ik oldalom.)

Columbusban (Ohio) ugyancsak élvezhették 
a munkanélküliek a “jótékonyság” cimü bo­
szorkánykonyha főztjét. Az unatkozó úri höl- 
gyikék boldogot-boldogtalant megpumpoltak 
és összeszedtek vagy tízezer dollárt. Ez összeg 
erejéig aztán il/2 dolláros napszám mellett 
utcatisztogató munkát végeztettek az áldoza-* 
tokkal. De pénzt nem adtak nekik, hanem más­
fél dollárt érő “élelmiszereket”.

.... És a jótékony mozgalmat vezető üzlet­
emberek igy megszabadultak jó áron kiselejte­
zett, hasznavehetetlen árucikkeiktől. Éljen so­
káig a polgári jótékonyság! És élni fog, mig 
öntudatlan munkás lesz.

Jersey Cityben egy embert, mert éhező csa­
ládjának egy darab húst lopott, Patrick Kelly 
rendőr agyonlőtte.

C. W. Morse-1, a jég-rust fejedelmét, ki mil­
liókkal zsarolta meg New York munkásait, 
a csalás vádja alól a törvényszék felmentette.

New Yorkban 175.000 unio-ember van mun­
ka nélkül. Mennyi lehet még a szervezetlen 
éhező proletárok száma?

Mig a népek milliói éheznek s senki sem tö- 
rüdik velük, addig az állatokról atyailag gon­
doskodik a polgári jótékonyság. Az utóbbi idő­
ben hatalmas mozgalom indult meg, hogy az 
állatokon való kísérletezést eltiltsák, ellenben 
meg akarják engedni, hogy a rabokon kísérle­
tezhessenek.

A Sate-Inspektor jelenti, hogy New York 
államban óriási mennyiségű romlott hús ke­
rül a piacra. , \.

Magyarországon élénken foglalkoztatja a 
közvéleményt a visszavándorlás kérdése.

A “Huszadik Század”, szociálpolitikai kér­
désekben legmegbízhatóbb magyar szemle, ja­
nuári számában ezeket írja ifj. Leopold Lajos:

“A minisztériumokban három hét óta per- 
maneneciában van a kapkodás. Százanként jön- 
nek-jönnek amerikai véreink a hideg óceánon 
s a nápolyi vizeken át, hol gályarab őseik evez­
tek háromszáz év előtt. Befutnak telelni az ó- 
haza csöndjébe, mint holt Duna-ágakba a le­
maradt uszályok. Tavaszra, ha a jelek nem 
csalnak, husz-harmincezer emberünk lesz itt­
hon, aki kipihente magát és visszakészülődik. 
1906. december 4-én küldte el Roosevelt trust- 
verő üzenet-ét, az ősi fraternity and mutual 
equity nevében. És pontosan egy évvel ezután 

Magyar Gyáriparosok Szövetségének máso­
dik kivándorlási ankétje már kizárólag a haza­
térőkkel kénytelen foglalkozni, sőt a kivándor­
lóknak tervezett központot is, nagy sietve és 
tán elsietve, visszavándorlási munkaközvetí­
tővé fokozza le. E központ ellen két elvi kifo­
gás merülhet fel. Az egyik, hogy nem lehet 
munkaközvetítésről szó ott, ahol nincs munka. 
Tél közepén vagyunk, itthoni munkásaink két 
harmada is munka nélkül kénytelen felélni a 
nyári keresetét, bizonyos ipari üzemek a ki­
szünetelnek (épitüipar, földmunkások, hajózás 
stb.), ezért újabb munkástömegek elhelyezé­
séről, — egy-egy már betöltött rést leszámítva 

májusig szó sem lehet. A tél elmúltával pe­
dig, ha nem is jön rendbe addig az amerikai 
ipar, beleszólnak a munkanélküliségbe a kana­
dai hivogatás, mely a városokba tóduló pa­
rasztság nyomása alatt telente elcsendesedik 
s á munkás nélkül küzködő nyugat-amerikai 
mammuth-farmok. Másik hibaforrása a terve- 
ett központnak, hogy az élesen érdekelt mun- 

xás-szakszervezetek bevonása nélkül akarják 
megteremteni. Delegáltjaik meghallgatása, 
megengedem, nem okoz mindig zavartalan örö­
met a tompított és .disztingvált érintkezéshez 
szokott ankéteken.... Mellőzésük mindazon­
által jelentős szellemi veszteség és gazdaság- 
politikai képtelenség.”

Ugyanez az iró a Budapesti Társadalom- 
tudományi Társaságban tartót egy előadásá­
ban “a visszavándorlás mérlege” cimen részle­
tesebben is kitér a kérdésre. Érdemes szem­
pontjaival közelebbről is megismerkednünk, 
azért előadása vázlatát a magyarországi Nép­
szava nyomán a következőkben ismertetjük:

Az előadás anyagát Leopold főként az 
Egyesült államok munkáltatóinak és munká­
sainak vezérembereitől, továbbá az Unió és 
Canada szakhivatalaitól és számos amerikai 
egyetemi tanártól kapta, kik beható fejtegeté­
seket és útbaigazításokat küldtek neki az ame­
rikai magyar munkás életéről és helyzetérő , 
a Magyarországba irányuló visszavándorlás 
okairól, mértékéről és kilátásairól. Az előadó 
igy szembesíthette egymással a visszavándor- 
lásnak legszélsőségesebb amerikai megítélé­
seit, többek között John Mittchellnek a 
300,000 tagot számláló amerikai bányászszö­
vetség elnökének, több munkáskamarának és 
szakszervezetnek, valamint E. W. Debsnek, 
Roosevelt legutóbbi szocialista ellenjelöltjének 
nyilatkozatait az amerikai Iron and Steel As- 
sociationnak, a daytoni munkaadó ligának, 
Cyrus H. McCormick aratógép trust elnöknek 
az Armour and Co. chicagói husnagyvágó- 
trustnak stb. véleményével. Az északamerikai 
közélet huszonkét vezéralakjának szakvéle­
ményei, valamint saját kutatásai alapján arra 
a konkluziór jut Leopold, hogy a visszavándor­
lás s az azt előidéző okok folytán elmaradt ki­
vándorlás együttvéve mintegy 70,000 lélek- 
többlettel javították meg ujeszdendei népszám- 
mérlegünket. Az abnormis visszavándorlásnak 
tartamát illetőleg a munkáltatók egyhangúlag 
a tavaszt jelölik meg végső határvonalul és a 
velük szemben elszigetelt Mitchellnek azon 
véleménye, hogy a pénzügyi pánik kihatását 
az ipari fejlődésre még mindig nem lehet föl­
becsülni. A magyarországi visszavándorlás ok­
csomóját Leopold két részre bontja. Az egyik 
részhez a véletlen, a járulékos, a másikhoz az 
immanens, az organikus okokat sorolja fel. 
Amazok ezzel a válsággal el fognak múlni, 
emezek megmaradnak és újabb válságoknak 

-megint tömegesen szolgáltatnak magyar áldo­
zatokat Szerencsétlen véletlen, hogy éppen 
azokban az államokban, (New York, Pennsyl­
vania, Ohio) és azokban a szakmákban (szén,

vas, acél) pusztított legvehemensebben a krí­
zis, melyek aránytalanul legtöbb magvart fog­
lalkoztatnak. Állandó és megmaradó okok: 1. 
a tőlünk menő bevándorlók kezdetben ala­
csony műveltségi foka és nyelvismeret hiánya 
mely megfosztja őket szabad mozgásuktól és 
a munkapiac konjunktúráinak kihasználásától. 
A tájékozatlanság és egymásra utaltság érzése 
óriási tömegekben, valóságos magyar, tót és 
horvát Ghettókba préseli a munkások zömét 
Pennsylvania, Newyork, Ohio és New Jersev 
államok területén, ahelyett, hogy kevésbbé el­
lepett vidékeken arányosan elosztaná őket. 
Ezek az amerikai magyar telepek, melyek a 
törökfélelem idején összefutott alföldi paraszt­
városok keletkezését juttatják eszünkbe, vesze­
delmes fészkei minden pusztító gazdasági ra­
gálynak. Kinley, az LTniversity of Illinois ta­
nára, különösen az ajánlja a magyar bevándor­
lók figyelmébe, menjenek inkább mezőgazda- 
sági munkásoknak, ott jobb, biztosabb kere­
setük és egészségesebb életük lesz. 2. Az un­
skilled labor (nem szakképzett munkás) tui- 
tengése a magyarországiak közt (az 1907. 
pénzügyi évben bevándorolt 150,000 magyar, 
tót és horvát-szlavon partraszálló között ősz 
szesen nyolcadfélezer szakmát tanult munkás 
volt, tehát csak 5 százalék) okozza, hogy óriási 
százalékuk ideig-óráig tartó munkához jut 
csak, gyorsan beduguló keresetet *is elvállal 
(kubikos-munka, vasút- és hídépítés s i-gy to­
vább.) 3. Magasabb életigényt hoznak ugyan 
el hazulról, mint amekkorát otthon kielégíteni 
képesek, de még mindig nem . elég magasat 
ahhoz, hogy ez az életigény egész amerikai .ke­
resetüket föleméssze. így tömérdek persely- 
penz m&rad náluk, ahelyett, hogy újból bele­
jutna az Unió gazdasági forgalmába. A'. W. 
Small, a chicagói egyetem tanára hangsúlyoz­
za, hogy nagy pénzelküldések és pénzhzavivé- 
sek rossz vért, észrevehető idegességet szültek 
a magyarországi bevándorlókkal szemben az 
amerikai gyárosoknál, akik hatályos fogyasz­
tás nélkül nem tudnak hatályosan termelni. 
Végül 4. az amerikai munkásszervezetek bér- 
nivójukat féltik a magyarországi bevándorlás 
növekedésétől. Ezért válság idején a munka­
adók, az uj, még kevéssé nivóllálódotí magyar- 
országi bevándorlókat bocsájtják el legköny- 
nyebben, a szakszerezetek ellentálló szolidari­
tásának akadékoskodása nélkül. Az igy elbo­
csátott munkanélküli elemek itthon csak a 
munkanélküliség napjait töltik el, aztán me­
gint kerekednek, hogy újabb, erősebb előre­
nyomulást tegyenek az amerikai életszínvonal 
felé. A mostanihoz hasonló abnormis .vissza­
vándorlás ismétlődése csak akkor lesz kizárva, 
amikor kivándorlóink műveltsége, standardja 
és szervezettsége eléri az amerikai színvona­
lat. De mihelyt ez bekövetkezik, nemcsak a 
visszavándorlás szűnik meg, hanem a kiván­
dorlás is. Az abnormis visszavándorlásban 
semmi örvendetes jelet nem lát; nem egyéb az. 
mint gazdasági és társadalmi fejletlenségünk­
nek Amerikában jelentkező utóhatása.

*

Jóllehet a ‘legszélsőségesebb amerikai meg- 
itélések” igen alapos figyelembevételével fog­
lalkozik az előadó a kérdéssel, mégis meg kell 
jegyeznünk, hogy a legszélsőségesebb megíté­
lések között vajmi kevés számmal vannak a 
megbizhatók. Tudjuk, hogy az amerikai Trade 
Unionok megbízhatatlanok az amerikai mun­
kásságra vonatkozó adatok, a szociológia pro­
fesszorai pedig tudományosan objectiv adatok 
tekintetében, akkor, amidőn munkásszempon­
tokról van szó. Ha az előadó a fiumei kikötő­
ben is érdeklődött volna maguktól a visszaván- 
dorlóktól a visszavándorlás okai felől, talán 
sok becses adattal gazdagíthatta volna a vissza­
vándorlás okaira vonatkozó — még kissé hiá­
nyos ismereteinket.

Kétségtelen hogy szempontjaiban igen sok a 
figyelemreméltó s a felhozott négy pont is 
nagyban-egészben megállja helyét, főleg azon 
tény megállapítása, hogy á magyarországi be­
vándorlókkal szemben észrevehető idegességet 
tanúsítanak az amerikaiak, gyárosok és ható­
ságok egyaránt. Megerősiti ezt a munkahiva­
tal legutolsó bulletinjában megjelent cikk is. 
{Italian, Slavic and Hungarian unskilled im­
migrant laborers in he United States, by 
Frank J. Sheridan), mindazonáltal ezen tények 
és jelenségek nem indokolják s nem alapozzák 
meg eléggé az előadó végső következtetését,

(Folytatása a 2-ik oldalon.)
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J. Ez az!
S. Következetesen ezt kell követni, hogy : 

az emberi fejlődés végtelenül érzékeny, termé­
szetesen alávetve mindenféle bajnak és szenve

isták szerint a többség akaratának engedni, 
szocialista erkölcs, már pedig hogy egyesülés 
legyen a két párt között, szintén a többség 
akarata, tekintetbe véve az igo^ben tartott 
nemzetközi kongresszus ama határozati javas-

désnek, melyet a légy fejlődésében meg sémi"™ "melyben erkölcsi kötelességévé tette 
álmodhat; ebből következtetve kívánatosabb pártoknak az egyesülését, a nemzet
volna részünkre, hogy legyek legyünk s ne em 
berek. Ez a te álláspontod. Nos, mennyire sze 
retnéd, hogy a fejlődés menete visszafele ha-

közi kongresszus által kijelölt elvek alapjan. 
S tekintetbe véve, hogy a S. L. P. megtette az 
első lépést s tekintetbe véve azt, hogy az o

A Műnk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.
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ladjon' hogy elérhető legyen, a te felfogásod ^ beismerésök szerint egyforma jó szocial- 
—: K^idnorsáor? ' isták vagyunk, az a kérdés, hogy mennyivel

kevésbbé kötelességük nekik, mint szocialde-
szerinti ideális boldogság 

J. (Néma marad.)
S. A te hallgatásod ékesszólóbb, mint 

beszéded. Engedve a kívánságnak, hogy böl­
cséinek tessél, oly álláspontot foglaltai el 
melv, ha valamit jelent, az nem egyéb, mint

mely
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a 1 mokratáknak, a többség eme akaratanak alá­
vetni magunkat? Erre megfelel az “Előre ’ 3. e. 
19. sz. a második oldal első hasábján:

Bennünket tehát csak megnyugtathat Hil- 
fSe' ^ I quit elvtárs ama kijelentése, “hogy mint szo- 

eilne ciáldemokraták alávetjük magunkat a többség 
akaratának

Ha mégis valamelyik párt ezt vonakodnék 
megtenni, az szembe kerül a többség akara­
tával és mi azokat nem tekinthetjük szocialis­
táknak. Az olyan párt nem követi ezt a jelszót:
Világ proletárjai egyesüljetek! ’ hanem ők 

egy külön szocializmust képviselnek és mint 
olyanok valóban magukon viselik az “álszo­
cialisták” bélyegét.

A közeljövőben meglátjuk, hogy ki fog a

visszafejlődés, vagy az állatiasság hirdetésé. A 
hallgatásod bizonyítja, hogy még van benn 
valami, mi visszatart a látszólagos bölcseiké 
dés kiváságától. A szocializmus elleni erve 
csak látszólag léteznek. A szocializmusnál 
vannak mind az ütőkártyák.

----- o-----
KIVEL AKAR A SZOCIALISTA

MUNKÁSPÁRT EGYESÜLNI ?
(Folytatás az első oldalról.) 

szocialista gazdasági szervezet mellett, a
gyobb, de anti-szocialista gazdasági szervezet ^ ^ ____^ ^
ellen. Ezt a kérdést illetőleg van a nemzetközi tbbbg - határozatával szembekerülni és kik vi-

ESEMÉNYEK.
(Folytatás az 1-sö oldalról.)

szerint “az abnorm is visszavándorlás 
nem egyébb, mint gazdasági és társadalmi fej­
letlenségünknek Amerikában jelentkező utó­
hatásai.” , .

Bizony egyéb. Mert ha csak ez volna az ok,
akkor kérdezzük, mi az, ami nem unskilled, 
az óhazai gazdasági és társadalmi fejletlense- 
get nem érző német munkásságot oly tömege 
sen vándorokat ja vissza?

Szó sincs róla, a magyarok visszavándorlá- 
sának okai között ott szerepel a Leopold által 
említett is, de ez az ok fennforog kevésbbé 
kritikus időkben is, ha nem is érezteti hatásait 
oly szembetűnően.

Nem, ez nem a generális és nem a végső oka kt 
visszavándorlásnak, aminthogy annak okát 

nem fogjuk megtalálni, ha az a visszavándor- 
1 ókban s a visszavándorlók kivándorlási helyé­
nek kneturális viszonyaiban keressük, nem pe­
dig a visszavándorlásra vivő közelebbi és tá­
volabbi gazdasági és politikai okokban.

Remélhetőleg lesz még rá alkalmunk, ho: 
utóbbiakat'a “Népakarat” hasábjain kimutas 
suk.

A SZOCIALIZMUS CÉLJA. 
Irta: Rácz Gyula.

na-

kongressznsnak határozati javaslata, melye, el I sejjk az álszocialisták bélyegét magukon. S 
kell fogadnunk, ha magunkat szocialistáknak!. az «Elör^nek” a Népakaratban legutóbb

no-

bennetek,

PÁRBESZÉD
Folytatja János és Samu bácsi.

János. A világ ugylátszik megbolondult!
Samu. Miért?
J. Lehetetlen, hogy egy újságot kezedbe vep^ 

és ne találjad szembetűnő helyen a “szocializ­
mus” szót. Szocializmus itt, szocializmus ott, 
szocializmus mindenütt.

S. Én ezt ellenkezőleg, az épelméjüség 
vekedésének minősítem.

J. “Épelméjüségf \ an valami 
minő-te vagy, ami engem csodálkozásba ejt.

S. Lehetséges, hogy kihúzhatlak a te csodál­
kozásba esésedből. Halljuk mi az.

J. Ti oly jószivüek vagytok és mégis szívte­
lenek. Ti a népnek javára akartok dolgozni és 
szándékosan a legrosszabbat követitek el ré­
szére. Ti boldoggá akarjatok okét tenni s igyc 
keztek a boldogtalanságot létrehozni.

S. (Jókedvűen nézi) Hogyan?
J. Te azt hiszed, én csak bolondozok. Nem? 

Ti azt akarjátok, hogy a munkások élvezzék a 
szocialista köztársaság minden szépségét. Nos, 
megengedem ugyan, hogy a szocialista köz­
társaság a lehető legjobb intézmény az emberi­
ség javára.

S. Ha ez úgy van, mi módon idézzük elő mi 
szocialisták a nép boldogtalanságát ?

J. Ezt akarom épen megmagyarázni. Nos, 
úgy látszik, hogy a munkásosztály a sok bajá­
val és nyomorával meg van elégedve és belé- 
törödött sorsába. Az ő életük nem boldog, azt 
is megengedem. Mindazonálal, hogy elérhes­
sék azt a pontot, melynél élvezhetik majd a 
szocialista köztársaság minden gyönyörét és 
boldogságát, első sorban szükséges, hogy 
munkásságot elégedetlenné tegyük a jelenlegi 
helyzetével. Anélkül, hogy ezt tennétek, kép­
telenség arra gondolni, hogy őket mozgásra
bírjátok.

S. Elfogadom!
J. Tehát, hogy elérhessük a szocialista köz­

tartjuk. A határozati javaslat értelmében egy i(Jézett ^két illeti, arról remélem, hogy az 
szocialista pártnak a legszorosabb kapcsot kell 
teremteni a gazdasági szervezetekkel. (Lásd 
az Előre 3. évf. 19. számát. Első oldal harma­
dik hasáb.)

A második kérdés, melyben a két párt nem 
értett egyet, a társadalmi reform kérdése és eb 
bői kifolyólag a kapitalista pártokkal 
egvüttmüködés'kérdése.

A S L P mindenkor tiltakozott ezek ellen, nyéken máris 50 család éhezik. De azért nincs 
. . , I, • a “:A<-Ái,nM„cnrr” hált rendez, azMicr a S. P. különösen eleinte sokszor megen

,-aló

nem az Előrét támogató munkáscsoport neze 
tét képviseli. Basky Ferenc.

----- o-----

RÖVID HIRÉK.
Az East Pittsburgban levő Westinghouse 

gyár, mely 15 ezer embert szokott foglalkoz­
tatni, majdnem kihalt. Az elnéptelenedett kör

Visszavándorlásról lévén szó érdemes ide- 
igtatni azokat a gyönyöröket, melyekben a

edte különböző helyi csoportjainak a polgári 
pártokkal az együttműködést bizonyos refor­
mok elérése céljából. De meg kell említenem, 
mint örvendetes tényt, hogy ezek az együtt- 

üködések későbbi időkben mindig ritkábban 
fordultak elő és mindig többen tiltakoztak ez 
ellen a S. P.-ben, úgy, hogy mikor V. Berger 
lapjában egy “Democratic Party” jelölt támo- 

atását ajánlotta volt a S. P. tagjainak hát 
sokan követelték a kizárását a pártból, mit saj­
nos. még nem tudtak kérészéül vinni.

De erre szintén van a nemzetközi kongresz- 
szusnak határozati javaslata, mely az ily eljá 
rásokat károsnak találja.

Vannak aztán kevésbbé fontos különbségek, 
mint pl. a ki- és bevándorlás kérdésében. Erre 
szintén hozott egy határozati javaslatot a leg­
utolsó nemzetközi kongresszus, mely a S. L. 
P. nézetével teljesen megegyezik és melyre 
Hilquit, az S. P. küldötte a következőket je- 
gyezete meg: “Az amerikai pártnak (S. P.) 
más a felfogása, mint amelyet a határozati ja­
vaslatban lefektettek, de mi, mint szociál­
demokraták, alávetjük magunkat a többség 
akaratának, és a jövőben, eddigi taktikánkat 
megváltoztatva , a határozati javaslat irány­
elvei szerint fogunk működni. (Lásd az 
Előrét, 3. évf. 19. sz., első oldal, második ha-

I baj: A polgári “jótékonyság ’ bált rendez, 
Ínségesek javára”.

Munka nélkül a munkáskéz,
Korgó gyomor a rongy alatt:
S rongy és nyomor okozója 
“Az Ínséges javára” mulat!...

S dőzsölésből, tivornyából 
Kérges tenyérbe morzsa hull.
....De mi lesz majd, ha áldozattok 
Majd köp a morzsára s máshoz nyúl?!

Dőzsöl tökjijajjj^ül is,
Minek hazudtok ürügyet!
Fojtsátok más jaját vig zenébe,
Ki tudja, még meddig lehet?....

NESZE SEMMI FOGD MEG JÓL.
Mi tudjuk nagyon jól mit jelent, ha a tőkések 

a munkások érdekében hoznak törvényeket.
A National Civic Federation az utóbb eltö­

rölt munkás törvényeket újra tárgyalni akarja, 
etermészetesen módosítani kívánja őket. De 
akkor már az antitrust-törvényt is módosítani 
akarja, még pedig úgy, hogy a vasúti társasá­
gok köthetnek egymással árszabály-szerződést. 
Vagyis majd csinálnak oly törvényeket, me-

sáb. Itt megjegyzem, hogy a kövérbetüs szavak I b'ek a tőkéseknek mindent megengednek, 
az Előrében is Így voltak szedve és ép azért munkásoknak pedig szabad lesz azt tenni, 
még vissza fogok térni erre a hangsúlyozásra |am* * amazoknak tetszik, 
cikkem végén.) Tehát a fönti kijelentést te­
kintetbe véve, ez nem is különbség a két párt 
közt.

Már most az a kérdés, hogy a két párt egy­
mást milyennek tekinti. A S. L. P. azzal a lé­
pésével, hogy felszólítja a S. P.-t az egyesü- 

társaság remélt boldogságát, nektek azzal kell lésre, világosan megmutatta álláspontját, mig
az “Előre” többszörösen kijelentette. Az 1. 
évfolyam 1. számában, az első oldal első ha­
sábján a következőt irták az “Álláspontunk” 
cimü cikkben:

kezdeni, hogy megraboljátok őket a jelenlegi 
boldogságuktól.

S. “A jelenlegi boldogságuktól?”
J. Igen, attól a boldogságtól, mely mindig 

megelégedettséget szül. S azután tételezzük 
fel, hogy ti szocialisták győztök és megalapít­
játok a szocialista köztársaságot és vele együtt 
mindazon gyönyört és boldogságot, melyet 
tőle reméltek. Vájjon ér-e majd az egész já­
ték egy fillérnyit az egész munkásnépnek ?

S. Egész határozottan hiszem, hogy ér.
J. Lássuk csak! Minél magasabb fokon áll 

az ember, annál érzékenyebb lesz. Egy légy­
nek kevesebb érzéke van, min egy egérnek, 
egy egérnek kevesebb, mint egy majomnak, 
egy majomnak kevesebb, mint egy embernek. 
Az ember a legmagasabb fokon áll, de azért ő 
drágán megfizet ,mert ki van téve sokféle kín­
zásnak, melyről az alacsony fokon álló légy 
mit sem tud. Emeld föl az alacsony fokon álló 
munkást a szocilista köztársaság polgárságá­
nak szédületes magasságára s ugyanúgy érez- 
né magát, min egy légy, melyet az emberi ér­
zékenység fokára emelnénk. S ez az, miért 
mondom, hogy ti szocialisták boldogságot 
akartok adni a tömegnek és a helyett alapját 
fektetitek le a sokkal nagyobb boldogtalanság­
nak. Neked ezt el kell ismerned.

S. Nem mondhatunk mindent, ha az érem­
nek csak egyik felét vizsgáljuk.

J. Van ennek az éremnek másik oldala is?
S. Nagyon is Az emberiség a szocialista 

köztársaságban sokkal érzékenyebb lesz, mint 
ma, következetesen sokkal öbb bajnak és szen­
vedésnek lesz alávetve mint ő ezt álmodná ma, 
következetesen boldogtalanabb lesz. Ez a te ar­
gumentumod, nemde?

“A jelenkorban létező amerikai munkásszer­
vezetekben két önmagát osztálytudatos és 
nemzetközinek nevező szocialista párt létezik.

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
Cleveland, O., február 18. 1908. 

Az 1908. február 9-én, a Moskovitz-féle Hall 
ban tartót népgyülésről.

Miután Zucker Manó elvtárs megnyitotta a 
népgyülést és üdvözölte a megjelenteket, aján­
latára Neuman Andor elvtársat ülésvezetőnek 
Székely József elvtársat jegyzőnek választot­
ták meg.

Neuman elvtárs rövid beszéd kíséretében 
megköszöni a beléje helyezett bizalmat, meg- 
álapitja a gyűlés napirendjét: “A munkásság 
helyzete és teendői” azután átadja a szót Mól

visszavándorló magyarságot a Cunard-Adria 
részeseid:

Berlinből írják a polgári lapok:
A Cunard kivándorló hajó hazatérő magyar­

jai zúgolódni mertek az embertelen bánásmód 
és a kutyáknak való étel miatt, mire — amint 
megírtuk — a tisztek és a matrózok megfenye­
gették őket, hogy valamennyit a tengerbe szór­
ják. Köteteket lehetne írni a Cunard-Adria ha­
jón előforduló borzalmakról. Egyre érkeznek 
hozzánk levelek emberektől, akik hónapok, sőt 
évek múlva sem fogják elfelejteni a sok szen- 

aZ védést, hogy megalázták emberi méltóságú 
kát, mikor a Cunard hajóin Amerikába vándo­
roltak.

Ezen nem lehet csodálkozni. A Cunard-Ad­
ria legtöbb hajója,mint az “Ultonia” is, azelőtt 
lószállitó hajó volt, ahol piszkos odúkban, ke 
servesen összezsúfolva,min a heringeknek kell 
megtenniök a borzalmas utat a szerencsétlen 
magyaroknak s a legtöbbje örök betegje marad 
a lelketlen kirándulásnak, s a panaszok hangja 
miket többé eltitkolni és leplezni nem lehet, 
megnő és elszáll a tenger felől, mint a föld 
szegény és kizsákmányolt fiainak a sírása. A 
Cunard gőzhajói átalakulnak, mint a középkor 
afrikai rabszolgaszállitó hajói, nehéz, sötét, fe- 
fekete gályákká, melyek Útjukat a szenvedések 
vizén teszik meg.

Itt fel kell szólalni az igaz érzésű emberek­
nek, nem szabad néhány milliomos érdeke ked­
véért nézni, mint fosztják ki a föld szegény, 
népét és az elbolonditott parasztokat.

A panaszok legtöbbje, amelyek a szerkesztő­
ségünkbe érkeztek, a férfiakkal való emberte­
len való bánásmódon kívül arról is szólnak, 
mennyi kisértésnek van kitéve az utas asszo­
nyok erénye, a hajó személyzete részéről, ha 
ehető ételhez akarnak jutni s megakarják mind­
azt kapni, amihez pénzök és a társaság hirde­
tései révén amúgy is joguk lenne. A női méltó­
ságot igen sokszor alázták meg ezeken a rab 
szolgaszállitó hajókon s lányok, asszonyok 
inkább eltűrték a gyalázatot a társaság alkal­
mazottai részéről, mintsem tovább szenvedje­
nek a kapzsi és zsaroló rendszer miatt, védte­
lenül és magukra hagyatva a tengeren.

*

Az egyik a szociáldemokrata párt (S. D. P.), 
a másik a social labor párt (S. L. P.). A két nár elvtársnak- ki hoszabb beszédben rámutat 
párt között, a nemzetközi szociáldemokrata tarthatatlanságára és felhívja a jelenlevőket a 
pártnak az egész világon elfogadott két leg- szervezkedésre
főbb pontját véve (köztermelés, köztulajdon 
és nemzetközi szervezkedés) eltérés nincsen.

Ezután Tímár elvtárs fejtegette, hogy a mai 
rósz helyzet, amely a munkásságot oly várat-

Mind a kettő hirdeti, hogy a Marxismus alap- lanul érte, csak annak köszönhető, hogy a mun
ján áll.”

S a következő olvasható az Előre 2. évf. 3 
számában, harmadik oldal, harmadik hasábján: 
“Mert ellenfeleinket (már mint a S. L. P.-t) 
mint pártot, nem tekinthetjük ellenségünknek, 
még akkor sem, ha ez nálok talán megfordítva 
volna is. Számtalanszor bizonyítottuk már a

kásság tétlenül nézi, hogy miként garázdálko­
dik a kapitalista osztály, mely kezében tartja a 
munkásságot. Kifejti, hogy eme erőszakkal 
szemben csak egy fegyvere van a munkásság­
nak és ez a szervezkedés.

Zucker elvtárs felhívja az újonnan alakult 
munkás-szervezet nevében a jelenlevő munkás­

két párt egy és ugyanazon alapelveit, melynek társakat, hogy szervezetünk helyisége eme ne- 
alapján állva testvérpártként kell te kinteni, gyedben van, itt a közelben, 2695 E. 2nd St, 
még eltérő iránya és működése mellett is.” kéri, hogy minél nagyobb számmal lépjenek 
Az a kijelentésük, hogy “számtalanszor bizo- be.
nyitották a két párt egy és ugyanazon alap- Erben elvtárs humoros szavakkal illusztrálja 
elveit”, felment engem a többi efféle cikk idé- a mai “vezetőket” Fecsót, Kohányit és Berko- 
zése alól. De annyit még meg kell jegyeznem, vits Dávidot, majd pedig Soltész plébánosnak 
hogy a szocialisták eme jelszava: “Világ pro- viselkedését, végül pedig ismételten kéri a je- 
letárjai egyesüljetek!” nem egyszer fordult elő lenlevőket, hogy gondoljanak a saját jövőjük

Mind gyakoriabbakká válnak azon esetek 
amelyekben a csuhások megcsömörlenek a sa­
ját hazugságaiktól: Legutóbb Bayonne-ban 
történt, hogy Rév. William H. Babcock, a vá 
ros legnagyobb református templomának lelki 
pásztora azzal akéréssel fordult elöljáróságá 
hoz, engedje meg neki, hogy két éven kérész 
tül igazat mondhasson. Azt állítja, hogy az 
utolsó húsz év alatt mely alatt hivatását foly 
tatta, olyan tanokat hirdetett, melyek, mint 
most tudja, valótlanok voltak. Azt hiszi to­
vábbá, hogy ha abban az időben, amikor hiva­
talát elfoglalta, tudta volna, mit tesz, sohasem 
terjesztett volna ilyen tanokat.

Babcock különböző bibliamagyarázatok 
alapján kimutatta, úgy a katholikus, mint 
protestáns vallások hibáit, azt mondta, hogy 
filozófiát, biológiát, antrophologiát és metafi 
zikát tanulva, arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a biblia nem az igazság müve, hogy a 
mózesi fejlődéstan ellentétben áll a természet- 
tudományokkal, melyeket ő helyeseknek fo­
gad el. Majd igy szól: “Indítványozom az igaz 
ság hirdetésének jogossá tételét Ha megenge­
dik nekem, úgy Ígérem, hogy két éven át kisér- 
letképen megpróbálom ezt a munkát és min 
den előbbi formaságot mellőzni fogok. Ha 
papi hivatásról húsz évvel ezelőtt tudtam volna 
annyit, amennyit ma tudok, sohasem dugtam 
volna fejemet ebbe a hálóba....... ”

És még állítsa valaki, hogy nem mozog 
föld.

lap jók hasábjain.
Most aztán visszatérek Hilquit ama kije-

érdekében.
Miután több szónok nem jelentkezett, Neu-

lentésére, hogy “mi, mint szociáldemokraták, I mann elvtárs néhány lelkes szavakkal a gyu- 
alávetjük magunkat a többség akaratának” stb. lést bezária.

E kijelentés hangsúlyozása, melyet a kövér 
hetük jeleznek, azt mutatja, hogy az Előre-

Az E. sidei szervezet megbízásából
Zucker Manó, lev. titkár.

ELVTARSAK!
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.

A szocializmus csakis úgy érhet el sikert, úgy 
vívhatja ki érvényesülését, ha annak célját és 
lényeges tulajdonságait oly világosan megma­
gyarázzuk, hogy azt megérthesse mindenki.

A szocializmus főgondolata egyszerű és na­
gyon nemes. A szocialista felfogás szerint ma­
gántulajdon mai formája a társadalmat két 
nagy osztályra szakítja. Ez osztályok egyike, 
a bérkereső, vagy proletár osztály kényszerítve 
van arra, hogy a másik, hozzáviszonyiíva ki­
csiny osztálynak : a kapitalista osztálynak úgy­
szólván adót fizessen, hogy ő,.a proletár, egy­
általán megélhessen s hogy természetadta erőit 
többé-kevésbbé értékesithesse az életben. íme 

van a polgároknak, embereknek roppant 
sokasága, akiknek nincs semmi vagyonuk, akik 
csupán s kizárólag munkájokból tarthatják 
fenn magukat. És szabad-e ez a munka? Nem ; 
mert a végre, hogy munkát végezhessenek, 
szükségük van a munkásoknak nagyon költsé­
ges gépekre, fölszerelésre, ami mind hiányzik 
a szegény munkásoknak ; szükségük van nyers­
anyagra, amit feldolgozzanak és tőkére, melyek 
egyikét sem bírják a vagyontalan bérkeresők.
A termelésnek eme föltételeit és eszközeit: a 
földet gyárakat .gépeket, nyersanyagokat és 
felhalmozott tőkét egy másik osztály: a ka­
pitalista osztály bírja pénz alakjában és ez a 
kapitalista, birtokos, vagyonos osztály termé­
szetesen kihasználja a maga hatalmát s kivált­
ságos helyzetét arra, hogy a dolgozó és va­
gyontalan bérkereső osztálylyal magának, a 
kapitalista osztálynak nagy járadékot fizet­
tessen azért, hogy ez a pénzét a termeléshez 
kölcsönadja. Ez a kapitalista osztály pedig nem 
elégszik meg azzal a járadékkal, amit a tőke 
kölcsönadásával nyújtott előnyökért, a föld 
használatáért, a gépek kopásáért visszafizetett 
neki a bérmunkás, a vagyontalan sokaság. Ha­
nem ezenfelül még évről-évre és vég nélkül 
még nagy adót ró ki a mezőgazdasági és ipari 
munkás termelésére, földbér, telekbér alakjá­
ban ; ipari, kereskedelmi profit, a közadósságok 
fizetése és az értékpapírok, járadékok kamatai 
stb. alakjában.

Ennek következtében a munkások munkája 
nem kizárólagos tulajdona a munkásoknak. 
És miután a mai intenzív termelésre^alapitott 
társadalmunkba a gazdasági tevékenység min­
den embernek lényeges funkciója, mivel a 
munka integrális része az embernek és megél­
hetésének, a munkás pedig nem lévén kizáró­
lagos ura a maga munkájának, tehát a proletár 
nem abszolút birtokosa a saját testének sem. 
Az embernek magához való joga nem teljes, 
nem egész a proletárban, ez a jog benne ré­
szekre van feldarabolva. A proletár életének 
egyetlen aktusát sem végezheti az ő jogainak 
megszoritksa, a kapitalista akaratnak való alá­
vetése és saját egyéniségének eladása nélkül. 
Alig hagyta el a proletár a gyárat, bányát, mű­
helyt, ahol erejének jó részét eltöltöltötte 2 
kapitalisták zsebébe vándorló dividendák és 
profitok előteremtésében s alig tért haza sze­
gényes hajlékába, ahol családja összezsúfolva 
szorong, midőn ismét újabb adóval, súlyos adó­
val áll szemtől-szembe. Ezeken kívül a direkt 
és indirekt állami adók sokféle formája apaszt­
ja a gyár és házbirtokos kapitalista által már 
kétszeresen megdézsmált bérét, ezekkel az ál­
lami bérekkel nemcsak a társadalom és a közjó, 
vagyis a társadalom minden tagjának javára 
szolgáló helyes és szükséges szociális intézke­
dések költségeit tartozik előteremteni, de ezek­
ből fedezi a bérmunkás — az állam közvetíté­
sével — a közadósságok roskasztó kamatait 
és garanciáit a kapitalista-osztály javáért, a 
munkás-bérek adójából tartják fenn a rettene­
tes és haszontalan katonaságot, melyet csak a 
kapitalisták minden felfalni törekvő kapzsi­
sága tesz szükségessé. S mikor végül a gyáros, 
földbirtokos, háztulajdonos és állam által meg­
dézsmált munkabér csekély maradékából be­
szerezni próbálja életszükségleteit a boldogta­
lan proletárság, két ut van előtte. Ha kevés 
ideje és pénze van, a kiskereskedőtől vásárol 
s meg kell fizetni akkor annak az akadályozó 
közvetítő szervnek terhes költségeit is; ha pe­
dig dig nagykereskedőtől vásárolja be kenye­
rét, ruháját stb., a proletárnak meg kell fizetni 
a szükségelt áru árában a nagy üzlet föntartá- 
nak összes költségeit, azonfelül 10—20 száza­
lék profitot kell fizetnie az üzletbe beruházott 
tőke után is. Amiképpen a feudális gazdasági 
rendszer idején a szabad közlekedés útját, 
uton-utfélén vámok, illetékek torlaszolták el, 
a proletariátusra nézve éppen úgy vágják el az: 
élet szabad útjait a tőke javára rája rakott feu­
dális kiváltságok terhei, adói. A proletár nem 
dolgozhatik, nem lakhatik, nem lélegezhetik 
anélkül, hogy a birtokos- és kapitalista-osztály­
nak ilyen vagy olyan alakban váltságdíjat ne 
fizetne. Mert fizetnie kénytelen ezerféle csa­
tornán.

De nemcsak élete, hanem szabadsága is 
szenved e rendszer következtében a mnukás- 
millióknak. Ha a munka valóban szabad ve’“a, 
a munkások összességének részt kellene nyer­
nie a munka meghatározásában, igazgatásá­
ban. Éppen úgy meg volna a maga szavazata 
minden munkásnak a műhely gzdasági kor­
mányzásában, miként a nyugati nagy városok 
kormányzására mindenki befolyást gyakorol 
az ő titkos, minden férfit megillető szavazati 
jogával.

(Folytatása a jövő számban.)



NÉPAKARAT

TÁRCA.

LÖWY IZIDOR BŰNBEESÉSE.
Irta: Markovits Rodion.

I.
Löwy Izidor szivében tizennyolc éves vá­

gyak keringtek. Határozott, egyszerű, de fe­
lénk vágyak. . , -

X „ágasabb fiú- es leányiskolában igen íur- 
tangos védekezések vannak a tizennyolc éves 
tüzek ezen kalandos lobogásai ellen. Az ájta- 
tos lelkigyakorlatok és a kongregációk. To­
vábbá : magasröptű olvasmányok. Például: az 
argosi Danáéról, akinek gyönyörű keblére 
aranyeső képében hullott Zeus és így szüle­
tett Perseus. .. Ezen furfangos védekezések 
— emlékszem rá — hatásosak is \oltak. A 
földi vágyak ugyan letepertek mindünket es 
rohamosan görbültek a germccsontjaink, de 
Így, ilyen leplezetlenül, ilyen egyszerűen - 
mint most Löwy Izidor — nem egtun .

\2 éjszakában ugyan fuldokolva, titkosan 
vártuk Danaet, hősi pózban, beteg lihegéssel 
és mert nem jött sem ő, sem az álom, jött a 
reszketés az inainkba és a görbülés száradó 
csontjainkba.

Összeszoritottuk azonban a fogainkat és le­
sütöttük szemeinket és eldugtuk a fehérnemű­
inket. Ezt tette velünk szent Antal és az ar­
gosi Danae....

A íüszerszakmában is felette hatalmasak 
ezek a vágyak és gyötrőek is, de határozottak 
és egyszerűek.

Löwy Izidor tehát nagyon világosan és egy 
szerűen óhajtotta a puhaságot, az asszonyi me­
leget.

Ez a szemérmetlen bizonyosság űzte őt most 
a Danes Róza ágya felé. Danes Róza bizo- 
nyára nem várta sem Zeust, sem az aranv- 
esöt. hogy Izidor mégis jött, egy darab szagos 
szappant óhajtott.

Ezt Léwy Izidor megígérte.
II.

Guth Szilárd volt a főnök ur. De a lopást 
Guth Margit fedezte fel. Azaz Guth Margitka, 
aki gyakran látott éjszakánként hadnagyi ru­
hákat. melyek rokonszenvesen feszültek, de 
sajnos, mindannyiszor a Löwy Izidor volt 
ezekben a ruhákban. Ilyenkor felébredt és is­
kolába menvén, egy-egy férfiarcot majdnem 
felfalt a tekintetével, de hamar elpárolgott az 
egész és az illatos álmokban, sajnos, megint 
csak Löwy Izidor nevű segéd volt a hadnagyi 
mezben....

Guth Margitka látta Danes Rózánál a szap­
pant és a cégnyomást a skatulyán tisztán. így: 
Guth Szilárd fűszer és norinbergi....

Danes Róza azonban azt mondta óvatosan: 
—Nekem Izidor ur vette. Vette....
A lopás megtörtént, az kétségtelen. Bár az 

Izidor szimpla lelkében ez nem volt sikkasztás, 
rut hálátlanság és rablás. Magát a lopást sem 
előzték meg nála a szokásos lelkitusák és a 
felébredt lelkiismeret küzdelmes csatározásai 
a szenynyes indulatokkal. Nem. Löwy Izidor 
sokkal m egátalkodottabb gonosztevő volt. 
Nem tusakodott, nem borsódzott végig a hátán 
gondolatokban a bukás örvénye és az akasztó­
fa réme, csak zsebredugta a szappant. És a 
nyomorult még fütyült, nem gondolt egy pil­
lanatig sem az izzadság- és verejtékeseppekre, 
amelyeknek keserves eredményét ő most el­
harácsolja. Fásult volt ez a Löwy Izidor a ne­
mes érzeményeket illetőleg. Fütyült a nyomo­
rult és könnyelműen adta oda Danes Rózának 
a szappant, mondván:

— Nesze szappan.
Jöjjön be hát ez az Izidor.

III.
— Lopod, rabolod évek óta a keserves pár 

összekuporgatott krajcáromat és én úgy biz 
tam benned, mintha csak a fiam volnál. Hát 
ez a hála?.... Ez a becsület?.... És nem 
mondhatod, hogy kenyérre kellett, hogy a nyo­
mor vitt a züllés útjára. Miért nem kértél? 
Vagy miért nem vallottad be legalább utó- 
!ag?. —

Guth Szilárdné igy szólott:
—Hadd vallja be, hogy mennyit lopott... 

Mennyit loptál, te?.... Elment valaki az ap 
jáért?.. Igen, az apja már bejött, egyenesen 
nekiment Löwy Izidornak, szegénynek és 
adott neki Guth Margitka, sőt Danes Róza sze­
mélyes jelenlétében két pofont. Nagyot, hatal 
masat, kettőt. És megjegyezte:

— Te bitang.__ Ilyen szerencsétlenség!
Bocsánatot kérek Guth ur.__és kedves neje,
kezét csókolom.... Ilyen szerencsétlenség 
..Azt hiszem, Löwy Izidorban végre vala- 
hára derengett a bűnnek valamelyes halvány 
megsejtése....

— Hadd vallja be, hogy mennyit rabolt 
— Hallod, te bitang, mit mond a nagysága, 

kezét csókolom... Mennyit loptál ? És hova 
tetted? Én, kérem, nem tudom, hova tehette1 
Ha nekem haza hozta volna, én kitekertem 
volna a nyakát.... Itt kosztolnak, itt befogad­
nak és nincs bajom veled és te lopsz?... . Mire 
kellett neked, te rabló?..

IV.
Löwy Samu, az Izidor apja, másnap tényleg 

eljött.
— Összevertem, kérem, csúnyán,.... Es na 

gyón szépen köszönöm, hogy nem tetszett 
nagy dolgot csinálni az esetből.... Alázatosan 
köszönöm, hogy nem tetszett feljelenteni.
És a pénzt elhoztam, harminc forintot....

— Ez kevés, Löwy. Én csak a maga iránt 
való tekintetből elégedtem meg ötven forint­
tal. Mit gondol, annyi éven át mennyit rabol- 
hatot amig rajtakaptuk. A maga fia ezt sem 
érdemelte meg tőlem. Hát mondjuk akármi­
lyen keveset is számitok, vagy száz forint árát 
elcipelt ""úgy apránként.... De én megelég­
szem már ötven forinttal is. Maga iránt való 
tekintetből... Nem vall a fiú semmit?...
_ Nem kérem szépen. Nagyon megátalko­

dott....
- Látja, nőkre költötte a többit is. Tudja, 

ez nagyon veszedelmes. És az ő korában!
— Nagyon megverem, kérem Szépen....
— De harminc, az kevés. Holnapig nem csi­

nálok semmi bajt. Hanem..
— Elhozom, kérem szépen, azt is.... Össze- 

törm a csontjait....
Guth Szilárd bólintott.
— Jól teszi, Löwy. Meg kell tanítani. Hol­

napig várok. Beláthatja, hogy nagyon méltá­
nyos vagyok és hogy harminc, az nagyon ke­
vés ....

----- o-----

EGYLETI HÍREK.
A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szervezet által 

saját helyiségében, 800 Parrish St.-en tartandó 
felolvasások ideje és tárgya:

Február ..2-én: Az ember származása.
Február 29-én: A párisi kommune.
Március y-én: A klerikalizmus.
Március 14-én: Az osztályok keletkezése.
Március 21-én: Az osztályharc.
Március 28-án: Politikai mozgalom.
Április 4-én: Gazdasági mozgalom.
Minden felolvasás után a tárgyra vonatkozó 

kérdések intézhetők a felolvasókhoz.
Munkástársainkat és elvtársainkat felhívjuk 

hogy hívják meg e felolvasásokra barátaikat 
és ismerőseiket.

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
4. A munkások munkábavonása.

De demokratikus fegyelem és a megszokás, bármily hatalmas inditó- 
erők legyenek is azok, talán mégsem nyújtanak elég biztositékot arra 
nézve, hogy az összmunkásság folytonosan résztvesz a termelésben. 
Nem szabad remélnünk, hogy a szakszervezeti organizáció és fegye­
lem a mai társadalomban valaha is egybefoglalná a munkásosztály 
többségét. Ha ez kormányra jut, valószínűleg még csak tagjainak ki­
sebbsége lesz szervezve. Szükséges lesz tehát, hogy a munkások to­
vább indító erő után nézzenek. És ezek között különösen egy közel­
fekvő a proletárkormány számára: a munka vonzóereje. Arra kell 
majd törekednie, hogy a munkát, mely ma teher, gyönyörűséggé vál­
toztassa át, úgy, hogy öröm lesz dolgozni, a munkások örömüket fog­
ják lelni a munkában.

Mindenésetre nem oly egyszerű a dolog, de legalább az első lépést 
erre nézve mindjárt uralmának elején fogja megtenni a proletáriátus, 
azáltal, hogy a munkaidőt megrövidíti. Emellet érvényesülni fog az a 
törekvés is, hogy a munkahelyeket egészségesebben és barátságosab­
ban rendezzék be s a munkafolyamatból lehető sokat vegyenek el kel­
lemetlen és visszataszító oldalaiból. Mindez csak folytatása oly törek­
véseknek, melyek mint törvényes munkásvédelem már manapság is 
gyakorolnak bizonyos hatásokat. De nagyobb haladások ezen a téren 
oly technikai átalakulásokat követelnek meg, melyek nem valósíthatók 
meg máról-holnapra. Aligha fog sikerülni, hogy a munka gyárakban 
és bányákban hamarosan nagyon vonzóvá tétessék. A munka vonzó­
ereje mellett még egy más tényezőnek is ki kell fejtenie hatásait. A 
munka bérének hatásai.

A munkabérekről van itt szó. De mondhatná valaki, vájjon lesznek-e 
még az uj társadalomban is munkabérek? Hát nem akarjuk épen a bér­
munkát és pénzt megszüntetni? Hogy lehet hát munkabérekről be­
szélni? Ezen ellenvetések megállnák helyüket, ha a társadalmi forra­
dalom azonnal azon volna, hogy a pénzt mgszüntesse. Ezt azonban le­
hetetlennek tartom. A pénz a legegyszerűbb eddig ismert eszköz, mely

A Cincinnati-i S. L. P. Magyar osztálya
1908 március i-én, vasárnap, a Cosmopolitan 
Hallban, 1313 Vine St., részben saját könyv 
tára, részben pedig a párt céljaira világpostával 
és szinielőadással egybekötött NAGY TÁNC­
MULATSÁGOT rendez. Színre kerül: a Li 
liomíi. Kezdete este 6 órakor. Belépti dij 15c

A Clevelandi Magyar Szoc. Munkás Szervezet 
1908 február 29-én a Miller Hallban, (volt Ohl- 
sen Hall) 1940 W. 28th St., szinielőadással 

egybekötött nagy
TÁNCMULATSÁGOT

rendez.
Beléptidij 25 cent. Kezdete este 7 órakor

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző 
Egylet 1908 február 29-én este a Concordia 

Club Hall-ban, 1441 Chouteau Avenue, 
NAGY ÁLARCOS BÁLT RENDEZ. 

Kezdete 8 órákor. Belépő-dij 25 cent

lehetővé teszi, hogy egy oly komplikált mechanizmusban, aminő a 
modern termelési rend a maga óriási méretekig vitt munkamegosztás 
hozza magával, a termékek forgalma és szétosztása a társadalom egyes 
tagjai számára közvetithető legyen; ez azon eszköz, mely mindenkinek 
lehetővé teszi, hogy szükségleteit saját egyéni hajlamai szerint (ter­
mészetesen gazdasági erejének határai között) kielégítse. Mint a for­
galom eszköze, mindaddig, mig jobbat nem találnak, a pénz nélkülöz­
hetetlen lesz. Persze, funkcióinak egyikét-másikát, legalább is a belső 
forgalomban, el fogja veszíteni, mindenekelőtt értékmérő jelentőségét. 
Egynéhány megjegyzés az értékről helyénvaló lesz itt, mert később 
felhozandókat is megvilágíthatunk velük.

Mi sem tévesebb, mint az a felfogás, hogy egy szocialisztikus társa­
dalomnak az volna a feladata, hogy az értéktörvényt teljes érvényéhez 
juttassa s arról gondoskodjék, hogy csak egyenlő értékeket cseréljenek 
ki egyenlő értékek ellenében. Az érték törvénye inkább az áruterme­
lésen nyugvó társadalom sajátos törvénye.

Az árutermelés az a termelési mód, mely mellett fejlett munkameg­
osztás mellett egymástól független termelők egymás számára termel­
nek. De mennyire termelési mód sem állhat fenn a termelés egy bizo­
nyos meghatározó részarányossága nélkül. Azon munkaerők száma, 
melyek fölött egy társadalom rendelkezik, korlátolt és csak akkor elé­
gítheti ki szükségleteit és folytathatja a termelést, ha minden termelési 
ágban a meglevő termelő erőknek megfelelő munkaerőtömeg van fog­
lalkoztatva.

Egy kommunista társadalomban a munka tervszerűen lesz rendezve, 
s munkaerőket az egyes ágakhoz meghatározott terv szerint fogják 
utalni. Az árutermelésnél ezt a rendezést elvégzi az értéktörvény. Min­
den áru értékét meghatározza nem a termelésére fordított, hanem a 
hozzá társadalmilag szükséges munkaidő. Azon módosulásról, melyet 
ez a törvény a kapitalisztikus termelési mód mellett a profit által szen­
ved, itt eltekinthetünk, mert fejtegetéseinket szükség nélkül bonyolí­
taná, anélkül, hogy a kérdésre nézve uj felismeréseket tenne lehetővé. 
A társadalmilag szükséges munkaidő minden münkaágban meghatá­
rozza egyrészt technikájuknak a társadalomban elért magassága, a 
benne szokásos munkamegfeszités, stb., röviden egyes munkás átlagos 
termelőereje, másrészt pedig a termékek mennyisége, melyeket a tár­
sadalmi szükséglet az illető munkaágtól miegkövetel és végül a munka­
erők összmennyisége, mely a társadalom rendelkezésére áll.

(Folytatjuk.)

REGÉNY.

A Pénz.
Irta Zola Emil.

(Folytatás.) 37
Mindaz, amit hetek óta hallott és látott, 

most az undor felkiáltásával tört ki Karolina 
asszony sebzett szivéből Saccard ellen. Egye­
dül ő abünös. E csapások mindegyikéből ez a 
vád szól. Megátkozza őt és oly sokáig vissza­
tartott haragja izzó gyűlöletté és bosszuvágy- 
gyá válik. Hova lett most a testvéri szeretet, 
amiért nem gyűlölte mostanáig azt a rettene­
tes embert, ki mindezt a szerencsétlenséget 
okozta? Jó fivérén, azon a becsületes és törhet- 
len munkás emberen, most a börtönbüntetés 
kitörölhetlen szenyfoltja ragad, — és ezt a 
mindenekfelett drága és nagy áldozatot majd 
elfeledte volna! Nem! Saccard ne részesüljön 
bünbocsánatban soha, érdekében ne lépjen fel 
senki, még azok sem, kik csak a szive jóságát 
ismerték. Elhagyatva, megvettetve haljon 
meg!

Karolina asszony föltekintett. A tőzsdetérre 
ért és a tőzsdeépületet látta maga előtt állani 
Olyan volt az, mintha a rohammal bevett vá­
rosban a lerombolt épületek közt egyedül ma­
radt volna épen. De a katasztrófa elhagyatottá 
tette azt is, puszta volt és kietlen, hogy szinte 
hallani lehetett benne a szelek zúgását

Isten önnel!
Könyes szemekkel távozott el s amig a C011-

TIZENEGYEDIK FEJEZET.

A vizsgálat nagyon lassan haladt. Saccard és 
Hamelin elfogatása óta már két hónap múlt el, 
de végtárgyalást még nem lehetett kitűzni. 
Karolina asszony szeptember közepén, egy 
hétfő délután a fogház felé készült. Saccard ne­
vét sohasem ejtette ki, sürgős hívásaira mindig 
határozott visszautasitassal felelt. Reá nézve 
az az ember nem létezett többé, igazságérze­
tében hajthatatlan volt. Még mindig remélte, 
hogy fivérét meg fogja menthetni és igy a lá­
togatási napokon mindig jó kedvű volt.

Azon a hétfőn ép piros szegfücsokrot kötö- 
getett, midőn a vén Zsófi, Orviedó hercegné 
cselédje jött le az üzenettel, hogy a méltóságos 
asszony azonnal beszélni-óhajt vele.

Orviedó asszony végre elszegényedett. Az a Rue de la Tour deVDames-ba költözött, egy — Igen asszonyom, majd hozzálátok a do- 
első száz milliót öt év alatt esztelen módon jó- szerény, kis lakásba. loghoz ... Ha hirt akar kapni, ne fáradjon a
tékony célokra pazarolta. Midőn alig néhány órája telepedett le ez uj B-ue Mariéiig, hanem jöjjön Busch úrhoz, na-

A megmaradt kétszáz milliót pedig őrült lakásában, s Alice nem volt odahaza, Busch Iá- Ponta ott vagyok négy óra felé. 
fényűzéssel rendezett alapítványokba temette, togatása rémitette meg a grófnét. A tízezer Hazatérve, Karolina asszony elhatározta, 
És most örült, boldoggá tette a tudat, hogy frankról szóló kötelezvény miatt jött, melyet a hogy Mauricehez megy, s rábírja, hogy lásson 
kezei tiszták már, egyetlen garas, egyetlen fii- gróf Crón Leonának adott. A grófné, bár szive a Viktor ügye után, ki mégis csak testvére volt. 
lér nem ragad azokhoz. mélyében megrendült e gyalázatos múlt miatt, Egy nagy szívességre akarom önt kérni,

Fent az öreg Zsófi várta Karolina asszonyt határozottan kijelentette, hogy nem szándéko- szólt Karolina asszony és elmondta a munkás- 
és bevezette a hercegnéhez. " zik a dologban intézkedni. Erre Busch udvarias menhelyben történteket..Nem szabad őt cser-
- Karolina asszony kezdé most a hercegné hangon azt felelte, hogy majd el fog jönni ügy- ben hagynunk, mondá aztán, jöjjön velem s 

enyhe és lassú hangon, mely minden izgatott- felével együtt hétfőn, mert vasárnap a leány el egyesítsük erőinket.
Ságtól ment volt, személyesen akartam önnel van foglalva a házban, ahol működik., _ Csak még ez kellene, szolt Maurice ag-
egy hirt közölni, melyet ma kaptam ... Vik- Hétfőig a grófné az egész dologról megfe- gódó reszketéssel, mintha piszkos kezet érezne
torról van szó, arról a fiúról, akit ön a munkás- ledkezett, egy még rettenetesebb esete miatt. a vállán. Az apa lop, a testvér gyilkol . . Igen. 
menhelyben elhelyezett Lázálomban levő leányát hozták haza . . Most gyalázat, ilyen helyzetbe hoznak olyan embert,

Karolina aszony szive fájdalmasan kezdett ott ült ágya mellett, megtörve,a sujtócsapá- mint én vagyok! S mert Karolina asszony még 
dobogni" mi lesz abból a szegény fiúból most? sok terhe alatt, mig Alice k.sse elaludt. Egy- mindig kérte, szemtelenül kifakadt:

’ , , . . „Au szerre csak belépett Busch, s most tényleg ma- —Hagyjon békében, ha önnek örömére van
a hercegné tovább.^olyan bűntény, mely sem- gával hozta Leonát A }™ny látt?” * az örökös kellemetlenség, maradjon itt. Figye’-

* 1 & 1 heL 'óvá tenni megborzadt es sietve zarta be a fülke ajtajai, meztetem önt, nem az én hibám, ha mosst sir-
mive se ] , , , , hogy leánya ne tudjon meg semmit, mig Busch n*a ^ell e e . Én pedig, semhogy csak egy haj-

Aztán pedig, az , fagyaszt, nyugalmával ^ ^ beszédét; saiIat w adjak, i„kibb csatornába seprem az
mon ta-e a rémes esc e . i or ™al" — Tudja meg grófné, hogy én a ltisasszony egész csőcsesléket.
napi a a betegszobában feküdt, mert turhetet- J & ° . ölen fejfájásról panaszkodott. Az orvos azt vélte helyettese vagyok. Azért hoztam most ide, _ Isten önnel hát! szólt Karolina asszony s
ugyan ezt csak lustaságból teszi, de a fiút hogy o maga mondja el a dotog mibenlétet , fdáUt 
ugyan, ezt vsa*, m» s * _ Uram, ez rettentő zsarolás, szolt a grofne
tényleg idegrohamok kínoztak. A kerdeses del- talan már betevő falatunk is el-
után Beauvillners Alice egyedül jött a men- A , ,
helybe hogy a napos nővérnek az orvosszerek fogy_;’ Ho"nan en lzezer r nK ; dérgierie palotája elé ért, folyton fülében csen
szekrényének átvizsgálásánál segítsen. Az a , -p™ hölgyeknek mindig vannak s g £ ^ a kicsikék hálaim4ja.
szekrény a fiuk és leányok számára közösen forrásaik, szolt Busc moso yogva, itt jutott eszébe, hogy otthon felejtette a
fenntartott két terem közt áll. Az első terem- most a ^anda on a ,° e szer 00 " bátyának szánt szegfücsokrot s igy a közelben
ben Viktor egyedül volt egy ágyon; a nővér meg’ me yet a gro ne a ícsomago .1 levő virágárusnál vásárolt rózsákat és Hame-
pár percre eltávozott és mikor visszatért, leg- oda- lin, ki a virágokat nagyon szerette, elmosolyo-
nagyobb meglepetésére nem találta többé Ali- — Nem! nem ! Ezt nem adom, szólt a gro ne, dott feledékenysége miatt
cet ott és egy kis idő múlva keresésére indult. ki Busch semeinek felvillanásából sejtette an- Karolina assz0ny ma igen szomorúnak látta 
Meglepetése fokozódott, midőn látta, hogy a nak szándékát. Inkább szivem egy darabjai, uátyját. Hamelin, ki azt hitte, hogy hozzá még 
fiuk osztályához vezető ajtó időközben belül- csak ezt nem! a gyanúnak árnya sem férközhetik, kétségbe-
ről elreteszeltetett. Meg kellett kerülnie a fo- Ugyané percben, halk kopogtatás után Ka- esetten tapasztalta, hogy senki sem hiszi el, 
lyosót, és a szobába lépve, az eléje táruló lát- rolina asszony lépett be, s néma megdöbbenés hogy nem tud0tt semmit Saccard csalárdságai- 
vány megmerevítette. Az ifjú grófné félig meg- vett rajta erőt e jelenet láttára. Visszavonult a r<5i £ss igy ez magával ragadta őt a becstelen 
fojtva feküdt az ágyon, arcára kendő volt te- fülkéig s onnan hallgatta végig az egész dolgot, bünrészességébe. Szórakozottan hallgatta Ka- 
ritve, hogy kiáltása elfúljon, szoknyái a leg- melyet Busch előtte elejétől végig újra elmon- roijn asszony szavait, ki elmondta neki, hogy a 
nagyobb rendetlenségben A földön üres pénz- dott, mialatt még mohóbb vágygyal nézte az hírlapokban a közvélemény kedvezőbbé válik 
erszény feküdt, Viktor eltűnt. A történteket ékszereket: iránta. Hirtelen, minden átmenet nélkül, igy
könnyen meg lehet érteni Alicet valószínűleg — Ezek legfeljebb hatezer frankot érnek, szólt hozzá:
behívták és ő, a tizenötesztendős, már szakállas mert csak a köveket számítom, a foglalat mit- — Miért vonakodol öt meglátogatni? Azok 
fiúnak egy csésze tejet vitt be; a szörnyeteg Sem ér. Meg kell hát elégednünk hatezer után, a mije voltál, nem szabad vonakodnod! 
erre hirtelen felugrottt, fojtogatta és ágyra frankkal. Ki tudja, meddig tartott volna még Menj hozzá!
dobta a leányt, erőszakot követett el rajta meg- a jelenet, ha a fülkéből ezy zokogástól elfőj- Karolina asszonyt mélyen meghatotta bátyja 
lopta, aztán gyorsan felöltözött és megszökött, tott hang nem szólalt volna meg: nagylelkősége. Ma reggel óta szükségét érezte
De mennyi sötét pont és hány megoldhatatlan — Oh anyám, megölnek! Adj oda nekik min- ő maga is annak, hogy Saccardot meglátogassa, 
kérdés merül itt föl! Hogy van az, hogy senki dent, mert megölnek. hogy elmondja neki Viktor szökését és gyalá-
sem hallotta a küzdést és alig tiz perc; alatt, A grófné e percben még életét is odaaadta zatos tettét
hogyan történhettek ilyen borzasztó dolgok ? volna, Leánya mindent hallott, leányát megöli Amint a börtönbe lépett, Saccard hátat for- 
Viktor hogyan menekülhetett el oly nyomtala- a szégyen! Odadobta Buschnak az ékszereket, ditott az ajtónak. Mikor Karolina asszonyt 
nul? Alicet anyjához vitték, most ágyban alig engedett neki annyi időt, hogy a kötelez- meglátta, örömteli kiáltás tört ki belőle, 
fekvő beteg és nagyfokú láz kínozza. vényt letegye az asztalra és kidobta az ajtón. — ön az? . . . Oh mily boldog vagyok! Ön

Ez elbeszélés hallatára Karolina asszony szi- Azután kinyitotta a fülkét es radölt Alice par- angyal! mondá és megcsókolta ujj ainak hegyét, 
vében megfagyott a vér. náira. Karolina asszony könytelt szemekkel — Valóban vége volt mndennek; szivemben
_önt nem akarom korholni, Karolina asz- nézte e két tönkrement lényt, kiknek ősei mese- megátkoztam önt, de bátyám kívánta, hogy el-

szony, szólt a hercegné, mert igazán nem lehet szerű vagyonnal bírtak és most itt tengődnek, jöjjek, azután meg egy nagyon szomorú tör- 
önt felelősséggel terhelni, de védence valóban a legnagyobb nyomorban. A grófné megtörve, ténetet kell önnek elmondanom., 
rossz fiú volt. Alice halálos gyászszal telve, utolsó büszke- g Karolina asszony egyhuzamban elmondott

Karolina asszony megragadta a hercegné ke- sége, elrabolt szüzessége miatt. Karolina asz- yiktorról mindent Mikor besszédét befejezte, 
zét: a részvét úgy megzavarta, hogy csak ősz- szony szó nélkül ölelte karjaiba a szerencsétlen gaccar(j szemeiből két könycsepp csordult ki.
szefüggéstelen szavakat hebegett: nőket s velük sírt, s mintha megértettek volna, __ ai, « 1 a ewi*0n/.c»fti
_ Ne oldjon fel, én bűnös vagyok........... hogy mit dear, könyeik sűrűbben, de enyhült

látni akarom a szerencsétlen leányt, azonnal fájdalomban folytak.
hozzásietek: Midőn Karolina asszony az utcára ért, Mé-

Oh, a szerencsétlen! A szerencsétlen! 
Mily borzasztó és nem is láttam, meg sem csó­
koltam. Alig, hogy megtalálták, már megint el- 

- - - veszítettem! Látja, soha sincs szerencsém, ez-
Eltávozott és egyedül hagyta a hercegeiét, chainné egyenesen feléje tartott, úgy látszott, zej j3 Ugy vagyok, mint az Univerellcvel. 

vén cselédjével, ki a nagy útra csomagolt, mely hogy várta már. Már értesülve volt Viktor el- 
negyven évi együttlét után elválassza a két tűnéséről és azt mondta Karolinának, hogy 
nőt. Beauvilliers grófnőnek végre rá kellett azonnal hozzálát a kereséséhez, miután tudta, 
szánnia magát, hogy eladja házát, és leányával hogy Karolina asszony is ezt óhajtja.

(Folytatása következik.)



SZERKESZTŐI ÜZENET.
Versekről. Verseket csak úgy közlünk, ha a 

művészi követelményeknek is megfelelnek, esz 
mérnkét is szolgálják. A beküldőitek — saj­
nos — nem felelnek meg e követelményeknek 

J. Hohn. Mi sem mondhatunk egyebet, mint 
amit a City Hallban mondtak önnek.

A. Rosenfeld. Erre nézve minden államnak 
más törvényei vannak és igy mi innen a részle­
teket nem ismerve nem adhatunk tanácsot A 
megbízást visszavonhatja, ha ellenkező szer­
ződés nem köti.

G. P. S. cime február 26-ig c. o. J. Pálfi, 521 
Oliver St, Cincinnati: február 29-től c. o. M. 
Spitzer, 1439 So. 3rd St., St. Louis, Mo.

Helyre igazítás. A MBS. kivetésébe 
feltüntetett Mester Antal, nem a IX-ik, 
hanem a VIII. osztálynál volt beteg.
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Brooklyn N. Y. Mandula Sándor, 258Heywardt St. 
Cleveland, L M. Bakoss, 2130 W. 20th St.
11, Pittsburg és környéke, A. Windt P. 0. B. 382 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos 109 7th a ve.
Passaic, N. J. Buják}- János 14 Grand St, Garfield 
Newark, N. J. Róna D. 1Ü6 Bovden St.
St. Louis. Harangozó P, 202 Soulard St. 
Elizabethport, N. J. A. Gallé 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco, B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 916 Randolph St.
Buffalo, N.Y. J, Popovits, 394 Tonavanda St. 
.McKeesport Pa. Debreceny B. 143-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St.
New Brunswick, J. Kovács, 41 Somers ett St. 
Spricngfield, 111. Szívós János 805 N 7th Sj 
Cincinnati, G. John .Juhász 1941 Central A ve. 
Bridgeport, Conn. K Weller, 53 Cherry St.
Hartfoid, Conn.
Lynn és Boston, Czapp István 4 Selsbee
Chicago, E Böhm FüZöp 308 Washington Bo.’uv ard
Newark, C. furucz Pál.
Divernon. I" Janka István.
Erie. Pa. ToMti Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. 31. ifiéin. 516 18th Street 

Oakland, Cal.
Peoria, II!. J. Takács 625 Fishga'e St.
Columbus, O. J Jergasits, 253 —2nd St.
Alleghany, Pa. H. Gyékis, 803 East St.
North Tonavanda N J. Ch. Mayer. 229 Frederieka St 
Ezeken kívül as »gyes szer vezetek által megválasztó! 

i itóbizottsági tag .k fel vannak hatalmazva előfizetés 
felvenni és azt nyugtázni.

1
A Népakarat
NYOMDA
elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

5l6E.6thSí., New York.

1
AZ I. W. W. MAGYARLOCALJAI.

,,Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet• ‘ (Industrial 
Typographical Union, L< cal No. 161, I. W. W.) Gyűléseit 
tarja minden hó 1-ső 3 ik vasárnap délelőttjén,a Szabad­
ság vendéglőben 512 E. 6th St. Leveleim L. Lefkovits 
5:6 E. 6th St. (Népakarat nyomda.)

A chicagói L1 lies Tailor Local Union. No. 538. I.W.W. 
Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik keddjén este 
7 orakor 8-10 N, C;ark, St.

Hungarian Language Local No. 536 of the I. W. W- 
N :w Yorki magyarajku osztálya az I. W. W.-nak. Gyűlé­
se t tartja minden hó 1-ső és 3'ik szerdáján 51 E. 6th St-, 
T tkár E. £ téren, 544 E. 12th St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
404, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
törtökön este 8 órakor 607 N. 3rd St. (a Központi 
Kávéház elsőemeleti nagytermében). Pénzügyi tit­
kár Parker Leo. 948 N. Randolph st., kihez minden 
a: osztályt érdeklő levél intézendő.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newark! Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások csoportjának helyisége20 
West St. Plavetzkv szálloda. Hivatalos óráit tartja min 
de n szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. havijá 
rulék 25c. Felhívjuk magy.munkástársainkat a beirat 
kozasra. Adler Lajos, titkár

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szaké-ylete 
1. 67—2nd Ave. I. emelet [Lj világ kávéház], össze­
jövetel minden kedden este 8—10-ig és vasára tp délelőtt 
9--12 ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Paszkesz Miksa 
lakik 426 E 84th St.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyrn 

Üzleti gyűléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
k jpzogyűláseit 3 ik vasárnap este 8 órakor, 5 Boerun 
Street Elnök Barnóczy Mihály. Pénztárnok Buda Pál 

Veo^rd Street Brooklyn, Titkár Lucsánsz ky 
Nihaly i5 Meserole St. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr 
Deryer bO McKelben st. Brooklyn.

•mEGYLETI KALAUZ.

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 sth St., Spring- 
f eld, 111.

Tisztviselők. Elnök: Szívós János, alelnök: Nyi- 
1 is András, titkár: Gy. Németh András, jegyző: ifj. 
Nyilas György, 1516 Sangamon Ave., pénztárnok: 
ílb. Nyilas György, ellenőr: Gy. Németh Ferencz, 
I énzügyi bizottságok: Bányai István és Szívós 
György, helyi beteglátogató. Noményi Károly, vi- 
céki: Boda András, temetés rendező: Bányai István, 
teremőr: Kertész János, szöv. ügyk.: idb. Nyilas 
György, Sangamon Ave., Springfield, Ill.

I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
egyletihelyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hő eiso szombatján Minden szombat este 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szíve­
sen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszerveze 
II. oszt helyisége 1567 2nd Ave Uj Világ kávéház I. em. 
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket 
szívesen fogad a szervezet.

III. osztály Brooklyn! magy ezocz. köre 5 Boerum St. 
(Soe. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari Ste. 
fankő, 35 Schole St. hová minden levél intézendő. Ilin 
den hó első vasárnapján d. u- 2 órakor képzőgytilésée 
minden i-ik szombat este 8 órakor összejövetel. Gyönyö­
rű és gazdag könyvtár á<l a tagok rendelkezésére.

IV. osztály. Passaici Magyarajka Szocz. Köre Gyűlé­
seit tartja minden hő első vasárnapján a kör helyi­
ségében. Lehócky-féle saloon 182—3rd st.

V. osztály. Elizabethporti szoc. munkád Szervezet. 
Gyűléseit tartja a Knoll-féle Hallban 463 East Jersey st. 
cor. 5th St. minden 3 szombaton vita vagy felöl vasát. 
Utolsó szombaton üzleti gyűlés. Titkár: M. Oppman, 
243 Inslee Pl.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti ülé 
seit tartja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batján vitt vagy felolvasás. 20 West St Plavetzky 
szalon helyiségében. Titkái Adler Lajos, 134 West St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás Szer. 
vezet helyisége 805 Duane Ave Kass József helyiségében 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szombat este 8 órakor és 
minden hó 4-ik vasárnap d.e. 9 órakor. 834 Albany St. 
Kurung elvtársnál. Titkár A Baao 82 Welley St

Vili. osztály. Pittsburg és Környéke Szocialista 
Munkás-Szervezet minden hó második vasárnapján d.

tartja az üzleti gyűlését és minden szerdán este 
vita-estély vagy felolvasás tartatik magán helyi ségé- 
>en 335 Beech Street. E. Pittsburg! titkár M. Weisz 
Lev. titkár L. Gross P. o. Box 385. A szervezetet 
érdeklő levelek ide cimzendők.

IX. osztály. AfcKeesporti Magyar Szocialista Munkás 
szervezet saját helyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés 
minden hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár M Braum, Levelezd 
titkár Rndw cky Béla e o. Rosenberg 328 5th Avenue, 
hová minden a szervezetet érdeklő levelek küldendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkásszervezet. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a többieken 
vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 883 Mc, Allis- 
ter St. Titkár : Stern M. cor. Scott andCheotnut St Szer 
vezetőnket érdeklő leveleket kérném ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Magyar Szocialista Műnk. Szer­
vezet (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár J. Tímár, 1949 W. 25th St. Minden a szerv, 
érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden 
hó első kedjén, 1949 W 25th St magánhelyiségében-

XII. osztály Hartford! Szoc. Műnk. Szerv. P. ü. és 
lev. titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztárnok 
Lukács János. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján 34 Elm St. S. L."P. Hall.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Munkás Szervezet 
Pénzügyi titkár és jegyző L. Tóth Levelező titkár J. 
Tudor 825 N. Lavrence St, kihez minden a sort érdeklő 
evelek intézendók. Rendes havi ülés minden hó első 
vásárnapján d. e. 9 kor. Kedélyes esiély második és vita­
estély negyedik vasárnapján tartatik meg. Gyüléshelyi- 
sége 607 N. 3rd St Rákóczi kávéház.

XIV. osztály. Buffalo! Szocialisla Munkásszervezet. 
Levelező titkár M. Weisz 512 Tonavanda St Hová min­
den a szervezetet érdeklő levelekintézendők. Pénztáros 
Erdélyi A Gyüléshelyiség 174 Asutin St. Gyűlések, fel 
olvasások és vita estélyek minden szerda este. Magáu- 
helyiságe nyitva minden este.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. Önk. 
Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár 
M. Spitzer 1439 So 3rd St Összejöveteleit tartja hetenkint 
háromszor a követkevő sorrendben : Kekk! napokon ol­
vasó. 1. és 3 csütörtökjéh üzleti ülés, a többi csütörtökön 
rethorikai előadások. Vasám2p délutánonként szórakoz 
tatásra szánt családi összejövetelek.

A St. Louisi,, Marx Karoly" Munkás Önképző egy 
let Dalardai osztály», dalóráit tartja minden vasárnap 
d. e. 10—12 óráig Üzleti üléseit minden hó 2-ik szombat­
én. Titkár Lady Sándor 2401 N 9th Street Minden a 
dalárdát érdeklő 1 évelek ide cimzendők.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző Egylet női 
osztálya. Gyűléseit tartja minden csütörtök d. u. fél 2-től 
fél 3-ig.

XVI. osztály. ,,Baltimore! Locuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv.“ gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10-től 12 ig. a Labor Lyceumban, 1011 E. Baltimore St 
Lev. titk. Ch. Varró 14 N Curley St.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
Szervezet. [HungMian Branch of the S L. P ] üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén, gyűlés után vita ; és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Tremont 
Sst. Room 1. Boston. Mass., a S. L. P. helyiségében:

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet 
(Hungarian Branch of S. L. P.) magánhelyisége 698 
Fulton Street. Üzleti üléseit tartja minden hó
1-ső vasárnap d 11. Minden szombat este vita vagy fclolva 
sás. Az elvtársak mindenféle ügyekben útbaigazítást 
kapnak. A szervezetet éideklő értesítések Pallos Károly 
16 Emmerson Avenue levelezőhöz intézendők.

XX. osztály. Cincinnati i Szocialista Munkásszervezet. 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó l,és 3. vasárnap d. e." 
9 órakor. Minden vasárnap d. e.vita vagy felolvasás az 
S. L. P. Sectió helyiségében 1414 Race st. hol belépni 
óhajtó tagok jelentkezhetnek. Levelező Pálfi János 
521 Oliver St.

xxiii. New Brunswick Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit 
tartja minden hó 2-ik vasárnapján. Titkár: Ur J 
256 Neilson St.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. - zerv. Lev 
.itkár Klein M. 516 18th Street. Oakland, Cal. Üzleti 
üléséit tartja minden hó 3 ik vasárnapján d. u. 2ti órakor 
337 12th St, (Castle Hall) Oakland Cal.

XXVII. oszt. A Peoriai Magvar Szoc. Műnk. Szer­
vezet. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, kihez 
minden írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625Fishgate 
St.] A szervezet minden hó első vasárnapjaira, u. 3 óra­
kor havi és minden 2-ik szombatján képz »gyűlést tart 
3102 S-Adorns Street, Berger Hall-ban.

XX\ III. osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. 2 k 
osztálya. Titkár Ch. Jenev 920 Clvbourn Ave., kih-z 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.
.. XXIX. osztály Newark, O., Szoc.Munkás Szervedet 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó második vasárnapján 
képző gyűléseit minden második vasárnapján Baltimor 
St 389 masrán helyiségében Lev. titkár Turn ez Pál Co. 
Ladar—Washington St kihez minden a szervezetet érdek 
ö levelek intézendők. Pénztárnok Botos Antal jegyző 
Abszolon József.
, XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit min­
den ho t ik szombatján este 8 órakor, képző gyűléseit 
minden ho 3. szombat este tartja a szervezet magán- 
helyiségében 805 East St. Titkár H. Gyéífg, lakik 803 
East St hova minden a szervezetet érdeklő levelek ímzendok.

XXXII. osztály: Bridgeport Uonn. Lev, titkár Sido 
A. Neményi, 140 ArehSt. Minden vasárnap d. u. fél 3 
orakor összejövetel. Rendes havi üléseit minden hó első 
vasarnapjan d. u.'%3 órakor tartja a Rákócy kávéház 
külön termeben Pine St.

XXXIII oszt. E Chicago Ind Titkár Gyurgyik János 
Kox 43ö Uleseit tartja minden hó 1 vasárnap d u 3 tói 
minden visáruap vita és társas összejövetel. Helyisége 
a Szaszi-féle Hal1-ban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munkás 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első és harma- 
dik csütörtök este, titkár Zucker M. 4415 Woodland Ave 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek cimzendők. 
Egyleti helyiség 2695 E. 76th St.

NÉPAKARAT

IMÍ8 BITÍGSIGSLYZÓ SZÖVETSÉG.
20 West St., Newark, N. J.
Az összes levelek Fekete János p . ü. titkárhoz, 74 

So. Orange Ave., Newark, N. J., intézendők. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszélni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottság: Székhely: Newark, N. J. Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

Elnök: Fradrich Ferencz, 181 Howard St; alelnök: 
Edison Lajos, 74 S. Orange Ave; lev. és pénzügyi 
titkár: Fekete János, 74 S. Orange Ave; pénztár­
nok: Kish János, 141 West St; számvizsgálók: Lin- 
hardt Antal, 85 Sussex Ave., Newark, N. J., Pollák 
Bertalan, 33 Monroe St., Passaic, N. J., Székely Já­
nos, 89 Jersey St., Patterson, N. J., szervező: Adler 
Lajos, 134 West St., Neawrk, N. J., jegyző. Vörös 
József, 230 3rd St., Elizabeth, N. J., ellenőr: Tran 
ner Antal, 431 Magnolia Ave., Elizabeth, N. J. Brid 
geporti Betegsegélyző Egyletek ügykezelője: Nagy 
Károly, 36)4 Rutger St., Newark, N. J.

Osztályok:
I. osztály New York. Elnök: Schwartz Vilmos, 

P. ö. és '.ev. titkár: Fischer Samu 5 1 ó ri 6th Street 
Pénz tárnok Buxbaum Gyula, 1685 First Ave. Hivatal >9 
orvos Dr. Hohenberg B. 608 E. 6th St. Telephon 3615 
Orchard. Gyűlések minden hó első és harmadik péntek

; én Helyiség 404 E. 64th St. a Hunyadi Hall ban.
II. oszt, Cleveland O. Elnök J. Szemenyei, jegyző 

Tell M Ave P. ü. és levelező titkár Sohár István 2v49 
VV. 29th St. Pénztárnok Bor János 2021 27st St. Gyűléseit 
tartja minden hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos 
orvos Dr Franeisci, 3242 Lorain Ave.
III os<áIy. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S 85 
french St. titkár: J. Kovács 44 Sommerset St pénztár 
nők Walljus József 300 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St

IV. osztály. Hartford, Con Elnök Franck Knotek. 
P. ü. és ideigigl. titkár: Schullheisz M. 52 Grand St 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Afaszig Gy. 43 York Street Üzleti üléseit tartja 
minden ni 3-ik csütörtökjén este 8 orakor; felolvasáso 
kát tart minden hó 1-sö vasárnap délutánján

V osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Tóth S.,
P P lev. titkár Csontos János 457 Bond Street
Pénztárnok M Horváth 145 Inslee Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. Stein Emil 155 2 nd st. Gyűléseit tartja 
hó 3-ik kedd estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mieh. Elnök Szabó Imre. Jegyző 
Mészáros János. Pénztárnok Ve:s József lakik :fiio 
Jeffers ou Ave P. ü. és lev. titkár Simonfy Sándor 
8 Wanderbilt Ave. W. Detroit gyűléseit tartja minden 
no 4-ik vasárnap d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave, West 
Detroit, Mich.

VII. osztály. Lynn, lev. és pénzügyi titkár Dobrovits 
András, P. O. Box 35.

VIli. osztály. Newark, N, J. Elnök Rörich J. 
Penzumok iteugAároiy lakik 47 Mércéről, renzügyi 
és lev. titkár: Edison L. 74 So. Orange Ave. Gy dieselt 
tartja minden no d-ik csütörtökjén, 20 West st, 
Hivatalos srvos dr. L. W eisz 227 bo. Orange ± ve Ren­
delő órák délelőtt 8—lU-ig, délután 1 - 3 ig, este u—8-tg 
Minden na vi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gy dies.

LA. osztály. Buffalo N. Y, Elnök Singer J. alelnök 
Fekete Gy. peuztarnokBuss István levelező titkár nemi 
András, lakik is Ranó Street, nova minden az ősz 
tályt érdeklő levelek intézendők Gyűléséit tartja minden 
hó d-ik vasárnapján.

X. osztály. Éne, Pa. Emiik l’jtiáii Béla, 
548 West i9cü Street. hová minden az osztályt 
erdeklö levelek cimzendők. pénztáros Stephan György 
orvos Dr. Akerman, takik 9-ik 11 W. St. teicphon Mutual 
TL1447. Bridgeporti ügykezelő Tóhati ßeIá. Gyűlés 
helyiség 831 W 2nd St. uyüijiseít tartja minden hó 1 és 
3-ik szomoatján este 8 órakor,

XI. osztály. Orange, N. Jt Elnök Szkokuya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titjtar Fauna 
Lajos, _ la kik 239 W alley St. dova minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes. 
Számvizsgálók Nökrer M és szttoknya A. Gyűléseit 
tartja minden hó lil ik péntekjén, este 8 órakor, lul 
Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wiss. Elnök Horváth L , 619 3 st
Pénztáratok Pnilipszky J. 660 áöth dl. Jegyző Marák 
János, 1344National Ave. Pénzügyi titkár Scuwartz D. 
Box 61 Cudahy, Wis., hová minden az osztályt érdeklő 
levelek küldendők • Képző gyűléseit tartja mindenhó 
5í-ik hétfőjén. Üzleti gyűlését tar'ja minden hó 4-ik 
hétfőjén este 8 órakor helyiségében Lipps Building cor. 
3rd & Praire St. 0

XIII. oszt, Chicago Ill. P. ü. és lev. titkár Ch. Jeney
920 Clybourn Avenue, hová minden a betegsegélyzöt 
erdeklo levelek küldendők.. -

HIRDETÉSEK.
rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.)
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XIV. oszt Schenectady. Titkár L. Tóth 109 7th Ave. 
Penztárnok K. Frantvain 207 Sunseot St.
Baan. Gyűléseit tartja minden hő 
Kodesch Károly terméoen.

Jegyző A. 
3 csütörtökén este

A Milwaukee! Szoc. Munkáspárt hivatalos magán­
helyisége dec. elseje óta 555. 3th Str. földszinten van. 
Minden este 7 órától 10-ig, vasárnap egész nap nyit­
va van. Könyvtár szerdán este és vasárnap délelőtt. 
A magyar szervezet minden hó i-ső és 3-ik szom­
batján az agitációs bizottság minden péntek este 8 
órakor tartja üléseit. Minden hó 2-ik keddjén a 
City Central Committee, és minden 4-ik kedden ál­
talános pártgyülés tartatik. Minden vasárnap dél­
után felolvasások és viták tartatnak.

XV, osztály East Pittsburg Pa. Elnök Gross H. p ü és 
ley. titkár Székely Imre P, 0. B. 242E. Pittsbug Pa hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők; pénztár- 
nők Rohulka Janos POE. Pittsburg Pa. jegyző Stéger L 
Orvos Dr. Grandi, Braddock Ave., Turtle Creek Pa 
Gyűléséit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti 
orakbanaz East Pittsburgi Turner Hallban

XVI. osztály, St. Louis, Mo, Elnök Mandel János 
Penztárnok Kish Gergely lakik 162 Miller Street, 
Titkár Lehman István lakik 1811 So llth Street 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők 
Orvos Dr Ch. Weinsberg 1531 So. llth St,, rendelő órák

• tlg,,e-t<; T-S-ig- vasarnaP 1—3-ig, Gyűléseit tartja 
minden ho 3-ik vasaruap ti u Gruncz-féle Hall ban 1500 
tio. ára btreet.

XVII osztály Philadelphia, Pa. Elnök TeinavF 
Penztárnok Megáll János 530 X J9th St. P. ü. titkár 
Tóth László 821 N 4th St Levelező Tudor T 825 N 
L .vrenceSt.Gyüléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján' 

‘W- ?sztoly Hoboken N. J. Elnök Mészáros István 
titkár Klein Béla lakik 91 Grand Street, pénztárnak ifi 
Mészáros Marton. 62 Garden St. üzleti- gyűléseit tartja 
minden ho 3 ik szombat este, képző gyűléseit minden hó 
1-ső szombat estélyén.

XIX, oszt. Passaic, N. J. Elnök Tóth Pál, n. il és lev 
titkár Hubnerl. 127 2nd St c.o. Rizsák hová minden az 
osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Buiáki 
Janos. Hív. orvos Hajtmger Kálmán. Gyűléseit tartja 
minden ho 2 ik vasarnapjan d. u. 4 órakor 2nd Ave 
Mohtonsz Hall-bar

XX. oszt Bridgeport Conn. Levelező titkár Hajnos 
Lajosne Pme St- Rendes gyűléseit tartja minden 
ho d^k vasarnapjan d. u 3 órakor, a Rákóczi kávéház 
külön termében, 246 Pme St. Elnök Naményi Sándor ' 
alelnök es penztárnok Bajkó István 174 Pine St.

XXI oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár
Vqrß»iTivl'Vanst1377a Min“aSt Pénztárnok Dobroenka F 
1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden Ló első
es3-!k szerdán esteS orakor 883 Mc AllisterSt az 
S. L. P. helyiségében
a XXII. oszt. Manayunk, Pa. Pénzügyi es levelező titkár 
Schmith Janos, lakik 4130 Aldon Avenue Penztárnok Fark^ István 4664 Umbria St. GyüIéseit'tart^ mMen 

vasarnapjan d u 2 orakor a pénztárnok lakásán.
,XXIII. Alegheny, Pa, Elnök Marossy István Pénz 

taros Oeman I. Tttkar Bankovits I. 1517 Chartiers St 
Gyűléséit art,ja minden hó első szombat estéién 80 
East St. magánbeiyiségében ^

XXIV. osztály. Plainfield N. J Elnök T •ntoo.x, alelnök I. Horváth, pénztárnok P Csuka titkáén 
St Horváth P O. B 251 Dunellen N. J. Tegvző l Töth’

XXV. osztály Frank]in-Furnace, N J Tbkár ATw-h" P. O Box 339. Elnök Nagy Károly lltkar A Kiss
Newark. O. Elnök Turucz Pál »1 

°%J?ZSef Pfnztarn(,k BesenyődyG jégvző
Lakatos József levelező- es pénzüffvi titkár ui ?;S&Í“SrSllit"v «míffi ä ÍSi

„ATTILA HALL“
523 E. 6th St. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok*
Váradí és Púkat Gyula I. W. W. cigány

zenekarának irodája.

MAX SCHLESINGER
Urí és Nöí Dívatáruháza

87 AVE. C, cor. 6th St. .. New York. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből. 
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország 
bármely részébe elküldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76GRAND Ave. Chicago, III.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-lioz czimzeti 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

a Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná!
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Saját ház

*J-,9>lcs6Sban 45 khetí leg- 
gyorsabban küld az ú-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamaté 
«*» végett elhelyezek és a betéti könt 
Y* vovid rfín belül kihozatom L 
Nemkülönben az ö-hazában írJTi.ai. 
nél, takarékpénztárnál, toknál elhelyezett öisze|lke. h. 
P”ti. irodám utján díjtalanul kihoz,Vom
saStó’ss« sní

HAJÓJEGYEKET Európába és”!' 
ropabol Amerikába a legjobb hajók« 
adok cl, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

, , , OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
za» sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
629 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N,Broadway. St.Louis
Képek felvétele- BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. V1JLJ. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedvenc találkozó 
helye. Vidéki mt nkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák minden időben.

FINTA MIHÁLY
BORBÉLY'

516 E. 6th Street,
ÉS ”ODRiw£

^ew York-

JÓS. BERIiOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East O tklnd, Cl

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. 9th st. N. Y. 

ruhát elhozatja s készen házhoz szállít’».
A, GROSSMANN

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az el vt. pártfogását kérem

ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

L -gkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar
a keleti oldalon

R O TH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St„ New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árbsn készítem el 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia. Liliom, 
Margit eremek, Liliom, Schihulszki árckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. ^ Importál! csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő50c. 3 üveg$1.25. 
China yasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban Postai rendeléseket azonnal tel- 

j^itek^a^pénz^lőleges^eküldése^nelletL^^

Bevándorlók figyelni be a
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat" szerkesztőségével szemben.

ajánlja csinosan berendezett 
tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

matey&vnye*vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.


